

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
Vidéken 9 K. 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, 42. Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

Reminiscenciák.

Engem nem lehet terrorizálni. Jöhetnek ellenem akármilyen nagy ágyuval és akár mások sütik reám, akár magától sül el az, nem ijedek meg. Mert az ilyen ágyu csupa vak-töltéssel van tele; frázisokkal, rossz hasonlatokkal, a körülményekhez alkalmatlan idézetekkel, banalításokkal és gorombaságokkal. Nagyon durran, óriási füstje van, de mert magva nincsen, célba nem talál. Az igazságnak meg éppen nem árt.

Az én igazságaimnak sem árt. Nem verebek azok, hogy egy pukkánnal vagy egy durranással meg lehessen őket riasztani. És az én küzdelmeim az én igazságaim nem is a levegőbe való üres vagdalkozások, amint némely urak szeretik nevezni; a város polgárai akkor, amikor engemet a szavazatok oly nagy számával küldöttek a közgyűlésbe, amilyennel mindeddig még egyetlen bizottsági tag sem dicsekedhetett, ezzel egyrészt meglegedésöknek adtak impozáns kifejezést, másrészt arra buzdítottak, hogy úgy szóval, mint a sajtóban folytassam megkezdett önzetlen és becsületos munkámat, míg célt érek és a mostani rendszert, mely mindenkinek kedvez, csak a közönségnek nem, elpusztítanom sikerül. Távol áll azért tőlem, hogy a polgárság bizalmával és szeretetével dicsekedjem, de büszke vagyok reá, mert azokban annak elismerését látom, hogy kötelességemet hiven teljesítem. A babér legyen a

másé, én azt csak a lenese vagy babfözelékben szeretem, mert jó ízt ad ezeknek. Az öndicséretnek azonban rossz ízt ad, erre a célra használja csak más és keverje az önhittség és felvulkodottság bódító italába!

Én megyek tovább a magam útján, ha kell, egyedül, ha pedig felébred a lelkiismerete azoknak, akik eddig egy vagy más okból hallgattak, többet magammal is — és harcolok a mai állapotok és nem személyek ellen, azonban világosan megjelölve azokat az érdekköröket is, amelyekről szó van. A szóban forgó érdekköröket a törvényhatósági bizottságban természetesen személyek képviselik, akiket mindenki ismer s akik, ha rajtuk sérelem esik, megtorlást szerezhetnek maguknak. Tehát itt nincs burkolt gyanúsítás és ha sérelem van, tessék sajtópert indítani! többször megmondtam már ezt és állom ma is. Aki tiszta, mert nincs vaj a fején, jöjjön ki a napra!

Ezt üzenem én Debrecen sz. kir. város nemes Tanácsának, no meg a mélyen tisztelt főmérnök urnak is, aminthogy már a nemes tanácsnak is, a főmérnök urnak is többször megüzentem. Míg azonban az előbbi üzeneteimre mélységesen hallgatott, utóbbi jobbnak látta a kényelmesebb és talán kibúvóval is kecsgető fegyelmi eljárás mögé rejtőzni.

Ismétlem, amit már megírtam: tessék az én utcámba jönni! Ott, az egész város színe előtt kimutatom, hogy a csatornázás vállalatba adása és

kivitele körül micsoda bűnök történtek! Kimutatom, hogy mikor és mely szabálytalanságokat követte el a Tanács és hogy azok normális körülmények között fegyelmi eljárás tárgyát képezték volna. Kimutatom, hogy számtalan esetben illetéktelen és meg nem engedett befolyások érvényesültek és érvényesülnek nála, közszállításnál, haszonbérbe és bérbeadásoknál, valamint más szerződések megkötésénél, ideértve a különböző ajándékozásokat is. Több esetet megírtam már, de van még tengernyi is! Ha úgy tetszik, azokat is megírom, amelyek eddig elmaradtak, egyébként pedig mindent kész vagyok az esküdtszék elé tájni és bizonyítani.

A tanács nem védekezhetik azzal, hogy amit tett és tesz, bizottsági tagok befolyására tette és teszi. Már a javaslat előterjesztésében ott van a bűn és azt el nem oszthatja és azt meg nem szüntetheti az a körülmény sem, hogy a javaslatot a közgyűlés is elfogadja. Annál kevésbé, mert a leggyakrabban éppen a javaslathoz fűzött indoklás az, ami a közgyűlést meggyőzteti.

Például, emlékezzék csak a tanács a borközpont ügyére, amikor 1000—1200 négyzetölet kértek tőlünk 10 koronájával és a tanács javaslatmégis több, mint 4000 négyzetölet átengedéséről szolt! Milyen könnyen megeshetett volna ekkor, hogy a javaslatot megszavazzuk s ezzel több, mint 200,000 koronával esonkítjuk meg a város vagyonát! Ott van példának

„Dicső“-ben.

— „Családi ápoltak“ között. —

Irta: **S. Bíró Géza.**

Ugy él a körhíten és úgy írják a mindentféle nyomtatványok, hogy nincs szebb mozzanata a nagyapai életnek, mint az, amikor körülötte gyülekező unokáknak a nagy fehér szakállas öreg, szép és tanulságos meséket regélt.

No — mondok magamba — nagy apa levén ezt én is megpróbálom, dacára a szakállamnak. E célból betanultam egy néhány szép mesét, ami nem volt kis feladat, mert amikor már hármát megtanultam és azok előtt a haladásomból le akartam vizsgázní, úgy belezavarodtam, hogy a király leány helyét a szolgáló-legényt vittem el a háiba és a szolgáló-legény helyett a szépséges király kisasszonyt ültettem, még pedig nyereg nélkül a táltosra.

Anyjuk szörnyűködve haligattá a „sok nagyvalékot“ és kilátásba is helyezte, hogy ha Jóska előtt is így mondom el, ki fog a kölyök nevetni.

Már pedig én nem akartam a nagyapai szerephez hűlen lenni s így nem maradt más

hátra, mint Dicsőszentmártonig, ahol a Jóska unoka lakik és ahová hozzájuk utaztunk, a vonaton folyton ismételni a három mesét.

Dicsőben azonban egyéb rendkívüli dolgok úgy elfoglaltak, hogy a mesemondásra nem került a sor.

Olvastam ugyan én, hogy Erdélyben egy helyen, ahol örültek kórháza van, a lakosságnál is vannak elhelyezve örültek; de e helyre nem emlékszem. Amikor azonban megérkezvén az állomásra, a 4000 lakosu községbe hajtottunk; egyszerre csak különös kiabálásra lettünk figyelmesek és arra tekintvén: látjuk, hogy két asszony egy élénken rugdalkozó és gesztikuláló harmadik asszonyt tuszkol keresztül a küküllő hidján. Mi az isten nyilat csinálnak azzal a szegény asszonnyal, — kérde a kicsistől. Beteg az — mondja a kocsis. Beteg, hát így szokták itt a beteget lökdösní be a kórházba és minő baja lehet, hogy ilyen erőt tud kifejteni.

Örült, kérem szépen — mondja majdnem sugva a kocsis, — de itt csak betegnek szokás mondani. Van itt vagy 600 a községben.

Hogyan — kezdek élénkebben érdeklődni, — hát nem a kórházban vannak a betegek?

— Van ott is elég, de azokat nem engedik ki, mert veszedelmesek, de 600 itt a lakosságnál van elhelyezve, de még vagy 700 a legközelebbi falukban vannak mint „családi ápoltak“ kiosztva.

Nekem se kellett több, szerettem volna rögtön visszafordulni, de ha már itt vagyunk, valahogy csak bemegyünk a vömhöz és holnap vissza és haza mindenek előtt. Csak hajtson ahogy tud, nehogy valamelyik lehúzzon a szánról.

Ellehet képzelni minő érzelmek behatása alatt érkezünk meg. Mert hiszen látunk mi a társadalomban is sok beteg, sőt épeszü veszedelmes embert is, de ahöz mégsem vagyunk hozzá szokva, hogy minden ötödik kifejezetten és államilag elismerve örült legyen.

Hijába magyarázta nekem a familia, hogy legyen nyugodt apa, hiszen ezek senkit sem bántanak, én egész éjjel nem tudtam nyugodni s egész éjjel a küküllő hidján lökdöstem azt a szegény asszonyt álmomban, akit bejövetelelünk látunk. Csak reggel felé tudtam elaludni, de amikor a két egymás mellett lévő ágy másikjában anyjuk már mozogni kezdett, felriadtam és lázas álmomban úgy megragadtam a kezeit, hogy kék folt maradt a helyén.

az egyik pallagi föld haszonbérbe adása is, amelyet kéz alatt adtunk át 12 esztendőre és utóbb sült ki, hogy a régi rozszant gazdasági épületek helyébe újakat kell építeni 120,000 koronáért s a város által viselendő építési költség törlesztési összegével az évi haszonbért lényegesen csökkenteni! Van még több példa is és ha ártatlannak érzi magát a nemes tanács, jöjjön velem a bírósághoz! En szívesen leülök a vádlottak padjára, amelyen még sohasem ültem, ezt a kálváriát is megjáróm a város közönségének szolgálatában. Csak azután valóban én legyek ott a vádlott!

Nem járok a tanácsülésekbe, de akár nyilvánosak, akár titkosak azok, jól tudom, hogy mik történnek ottan! Azt is tudom, hogy kik azok a kisebbséget képviselő tanácsstagok, akik a rosznak mindig opponáltak és most részben a rájuk gyakorolt nyomás, részben pedig a nekik már okozott kellemetlenségek miatt kénytelenek hallgatni. Vigyázzunk, könnyen kiderülhet még, hogy kik szolgálják a tanácsban kizárólag a közönség érdekeit és kik csupán azokét a bizottsági tag urakét, akik befolyásukat készpénzre szeretik felváltani. Am jöjjenek az urak az esküdtszék termébe, ott türhetetlen büz fogja megütni a közönség orrát, sokkal türhetetlenebb, mint az, amelyet a polgárság ma még csak messziről érez. En azonban ezt is kiállom, hiszen közel vagyok hozzá és megszoktam már. Engem ne kimélgjenek!

A főmérnök urnak pedig igenis azt ajánlom, hogy a csatornázási ügyvel kapcsolatban tanulmányozza át a büntető törvénykönyvet is. Mert bármit is hozzon a fegyelmi eljárás, amelybe most én csak mint tanu folyok be, ott leszek a porondon és mindent elkövetek, hogy aki bünös, viselje is cselekményének következményeit. Legyen nyugodt az iránt is, hogy a büntethetőséget elévülni nem engedem. Addig azonban, ha tetszik, le is mondhat az állásáról. Amennyire szeretjük, ettől vissza sem tartjuk.

Hogy kettőnk közül melyik ijedt meg jobban, az eldöntetlenül maradt.

Szóval én három napig gondosan bezárkóztam, kisérem mozdultam, hanem elolvastam dr. Gáspár utazását a Földkörül.

Ezen 3 nap alatt azonban több beteget láttam. Lányom 4-5 asszonyt, férfit behivatott és valóságos zsurt tartott velök. Annyira érdekesen társalogtak, hogy végre én is batorságra kaptam és kezdtem elvegyülni „vendégeink” között.

A negyedik napon már, egyrészt nem is tudtam tovább a szobában maradni, másrészt a községbe is szét akartam nézni, neki merészkedtem és „sétálni” mentem. Csakhogy ehhez a sétához hozzá készültem. És pedig: minthogy városi bundában a birkozás nem lehet valami biztató, azért vadász kabátot és nyakig érő vattás sapkát vettem fel. Pálcat nem vettem magamhoz, nehogy valamelyik provokálásnak tekintse és neki vágtam a föutcának.

Találkoztam én természetesen sok mindentféle járkálóval; de nem tudtam eligazodni, hogy melyik örült s melyik nem.

De épen azért és óvatosságból mindenképpen lehetőleg kikerültem, mély meghajtással köszöntöttem. Egy párszor azonban kezdtem

Quod dixi, dixi. Volt és van hozzá bátorságom. Az igazság tesz engem bátorrá, mert azt én nyíltan hirdetem Isten és emberek előtt. Még akkor is, ha tiz nagy ágyut szólaltatnak meg ellenem egyszerre.

Dr. Révi Nándor.

Országgyűlés. A képviselőház ülése.

1912. febr. 12.

Náday Lajos elnök háromnegyed 11 órakor nyitja meg az ülést. A múlt ülés jegyzőkönyvét hitelesítik.

Elnök. Bemutatja Máramarosvármegye feliratát a sajtószabadság megvédése, Szabolcsvármegye feliratát és Csikmegye feliratát a községi törvény revíziója tárgyában. Egyben javasolja, hogy a Ház legközelebbi ülését csütörtökön tartsa, melynek napirendjére a véderőjavaslatok tárgyalását tűzze ki. (Eljenzés jobbról. Eljen az általános választójog balról.)

A ház ehhez hozzájárul.

Székelly Ferenc igazságügyminiszter: Beterjeszti a szerzői jogok kölcsönös védelméről az Egyesült államokkal kötött szerződést.

Elnök. Több tárgy nem lévén, az ülést bezárom.

Hajdumegye a múlt hóban.

Havi jelentések.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt 9 órakor tartotta rendes havi ülését *Domahidy* Elemér főispán elnöke alatt. A szakelőadók terjesztettek elő havi jelentéseiket.

Az ülésen részt vettek: Kovács Gyula alispán, Pákozdy Sándor főjegyző, dr. Czeglédy Mihály tiszti főügyész, Pénzes Sándor árvászeki elnök, Ternovszky Alajos pénzügyigazgató, Csankó Viktor tanfelügyelő, dr. Losanczy Almos tiszti főorvos, Mányi József műszaki tanácsos, Surgott Jenő gazdasági felügyelő, dr. Nábráczky Béla és dr. Cseke Sándor alegyezők, Reitz János főállatorvos, Veszprémy István, Padrah Sándor, Balogh Sándor, Kömmerling János, dr. Loógh Béla, dr. Berencsy János.

Az alispáni jelentés.

Az alispán jelentése szerint a közbiztonsági állapotok kielégítőek voltak. Kiadott

bánni a merészségemet és szerettem volna otthon érezni magamat. Jött ugyanis velem szemközt egy piros pozsgás plébanos kosztumban lévő borotvált arcú erős ember, aki erős nézéssel fixirozott mindaddig míg közelébe nem értem. MASHelyen megesküdtem volna rá, hogy kath. pap, de itt, ahol anyi „királyné” „hercegné” s minden van, „plébanos” is lehet több is. No — gondolom — ha ez most pesti rendőrnek találja magát képzelné és kupán út, akkor itt élet halál harc lesz, mert én nem akarok hitványul elveszni. Sikerült azonban szerencsésen kikerülnöm és csak mikor egy papot megillető köszönéssel (sapka levétel és mély meghajtás) üdvözöltem, akkor fordult vissza, hogy jobban szemügyre vegyen. En azonban, nehogy még kezet is kelljen csókolni, gyorsított lépéssel loholtam tovább. Később kiderült, hogy az illető csakugyan plébanos; eszébe sincs még betegedni, hanem miután az állam a betegeknek is olyan zöldes sapkát szokot adni, mint a minőt véletlenül én hoztam, azt hitte, hogy valami újabb beteg vagyok és azért fordult vissza utánnam. És bár nem nagyon hizelgő reám nézve, azután többen is néztek betegnek az utcán, de oda se neki, legalább respektáltak. (Vége következik.)

az alispán 5 utlevelet, melyek közül 2 tanulmányutra szól, 3 pedig kivándorlásra. Amerikába vándoroltak; Siteri Sándor és Bodnár Mária, Juhász György kiskorúval Hajduböszörményből, Tóth József Nádúvarról

Közegészségügy.

Az elmúlt hónapban a közegészségügy állapota kedvezőtlen. A legtöbb megbetegedést a hurutos-lobos bántalmak és a légzőszervek megbetegedései okozták, míg a halálozásokat legnagyobb részben a tüdőgyulladás, tüdővész, göresök és gyengeségi bántalmak okozták. A hevenyfertőző betegségek közt 132 megbetegedés és 10 halálozás történt; roncsoló toroklobban 10 beteg közül 3 elhalt, vörhenyben 84 közül 6 gyermek halt meg, hólyagos himlőben 2 közül 1 meghalt; kanyaróban 6, hasinagymazban 10, szamárburutban 5, bárányhimlőben 12 megbetegedés történt halálozás nélkül. Baleset következtében 2 öngyilkosság folytán 10, gyilkosság miatt 2 emberélet pusztult el. Született 562 gyermek, 19 holtan, elhalt 389 egyén, így a természetes népszaporulat 154.

Az adóprés.

Az adózás kedvező volt. Befolyt egyenes adóban 70029, hadmentességi díjban 1301, bélyegjövédékben 137.139, jogilletékben 33.643, díjjövédékben 341, dohányjövédékben 49.883, határvámjövédékben 22.808, fogasztási és italadóban 21.262 korona. A pénzügyigazgató 2, a miniszter 27 esetben adott fizetési halasztást. Időleges házaadmentességet 3 esetben állapítottak meg.

Tanügy.

Az elmúlt hónapban a vallás és közoktatásügyi miniszter az állami iskolák részére az ifjusági könyvtartásokat folytatónak megrendelte; azok arát a felvételi díjakból fogják törleszteni: gyűjtést engedélyezett a József szanatórium-egyesület részére; az állami iskolák részére megküldte az uralkodó árcéképét és tanszereket adományozott. A népszerű ismeretterjesztő előadások tartásáért 2 egykei tanítónak 24 és 48 korona tiszteletdíjat utalt ki elismerése nyilvánítása mellett; a nádúvvari állami iskolához Sipos Zsigmond tanítót, a tanfelügyelőséghez pedig Lacák Kálmán szolnokdobokai segédtanfelügyelőt helyezte át, a vámospércsi ref. iskolának 593 korona tandíjkárpótló államsegélyt, Sükösd Imréné balmazújvárosi, Almássy Gerzsonné és Molnár Endréné hajduböszörményi tanító-özvegyeknek 200—200, dr. Balga István volt segédtanfelügyelő özvegyének pedig 500 korona temetési segélyt utalványozott. A kabai gazdasági ismételő iskola házi ipari tanfolyam költségeire a földmívelési miniszter 200 K államsegélyt utalványozott.

Az állategészségügy.

Az állategészségügyi viszonyok igen kedvezőek voltak. Megszűnt a veszettség Hajdúhadházon, Tetétlenen és Hajduszovát, a sertésvész Balmazújvároson; fellépett a csirkevész (baromfikolera) és a sertésvész Hajduböszörményben.

Kittűtve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításon arany érmmel és oklevéllel.

Csuz. köszvény, reuma ellen legjobb házi szer a híres

Király-Balzsam!

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültébb esetekben is már egyszeri beörzslésnél a fájdalomkattelljesen megszűnt.

Fog és fejfájást 5 perc alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 kor. teljes használati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ
gyógyszertárban Kossuth-utca 8. színház mellett.

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.

KORMÁNYVÁLSÁG ELŐTT.

Khuen és Lukács **Nincs**
Bécsben. **kibontakozás.**
A KORMÁNY ELLENZÉKE.

Az ellenzéknek a magyar politikában mindig jelentős szerepe volt. Szüksége is van a kormányoknak ellenzékre, mert különben a többségi pártokat a belső villongások tennék tönkre. A kormányok a homogén ellenzékét szeretik leginkább — ha egyáltalán az ellenzék szeretetéről beszélni lehet — és nem a frakciókat, melyekkel most a Khuen-kormány szemben áll.

Természetes ellenzéke a kormánynak a Justh és Kossuth-párt, ezeken kívül itt van a néppárt, a nemzetiségiek és a pártonkivüliek. Közjogi ellenzéki alapon a pártonkivüli függetlenségiellenzék kivül a Kossuth és Justh párt áll, különösen az utóbbi okoz most nagy gondot a kormánynak kemény, hajthatatlan gerince miatt. A kormánynak azonban nemcsak a parlamentben levő ellenzékkel kell számolni, hanem a parlamenten kívül állóval is — a szocialistákkal. Ez a hatalmas párt megtalálta a belső kapcsolatot a közjogi ellenzék harcoss csoportjával és ez a kapocs oly egészséges, hogy egyhamar nem fog megszünni.

A kormánynak azonban küzdeni kell saját pártjában az ellenzékkel. A Tisza István csoportja képezi a kormány ellenzékét a többségi pártban, amely rémülve és borzadva gondol a demokratikus választói jogra és nem retten vissza semmitől sem, csak hogy a népjogok kivívását megakadályozza.

Tisza István és elszánt csapata szembe helyezkedik a király ígéretével is, aki az egész világ hallatára szólta a legmagasabb helyről és csatlakozott a demokratikus választói joghoz. A saját pártján belül levő ellenzék valóban sok gondot okozott már Khuennek.

A mostani kibontakozási tárgyalásokról beavatott helyről a következő információt kaptuk:

— A pénteki minisztertanács és Khuen újabb utazása a béke dolgát semmivel sem vitték előre. Most már kétségtelenül konstataálni lehet, hogy a magyar politikában válság van. A kormány ezt minden áron tagadni próbálja, de az események rácafolnak.

— A Justh-párt legutóbbi nyilatkozata szerint a választói jog kérdésében Khuen és Justh felfogása között áthidalhatatlanok az ellentétek. Mit jelent ez? Azt, hogy Khuen teljesen Tisza István gróf hatalmában van, akinek oka van félni a demokratikus átalakulástól.

— Tisza ugyanis teljesen tisztában van avval, hogy az általános és titkos választójogi törvény esetén teljesen el-

vesziti befolyását és visszavonulhat Gesztre parasztnak.

— A vasárnapi kiballgatáson Khuen jelentést tett a királynak, hogy a Justh-párttal kizárólag a választói jog alapján lehet megegyezést létesíteni. Illetve a véderőreform végleges elintézése előtt a választójogi törvényt kívánja a Justh-párt elintéztetni.

— Mi következik ebből? Válság. Ez tarthat két hétig, de tarthat hónapokig is.

— Tény az, hogy a pénteki minisztertanács elhatározta a kabinet, hogyha a király nem hagyja helyben a miniszterelnök előterjesztéseit, akkor nyomban beadja lemondását.

— Tehát a kabinet lemondása küszöbön áll.

További tanácskozások.

Bécs, február 12.

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök egyelőre Bécsben marad s a hazautazásra vonatkozóan még nem tett intézkedést. Vasárnap a tekintetben sem történt még elhatározás, vajjon Khuen-Héderváry gróf bécsi tartózkodása alatt még egyszer megjelenik-e a királynál kihallgatáson. — Lukács László pénzügyminiszter vasárnap este fél tíz órakor Bécsbe érkezett s megérkezése után tanácskozott gróf Khuen-Héderváry miniszterelnökkel.

A Házban.

A képviselőház ma csak rövid, formális ülést tartott s mégis olyan volt a folyosó képe, mint egy nagyjelentőségű ülés alkalmával szokott lenni. Még tíz óra sem volt s a folyosók tele voltak; hol itt, hol ott alakult egy nagy vitaközösség, amely érdeklődve leste a szót annak az ajkáról, aki a mostani bizonytalan politikai helyzetben olyas valamit tudott mondani, ami legutóbb a pozitívum látszatát hordta magán. Ilyen izgatott hangulatú időben az emberek nem nagyon válogatósak s minden hírt szeretnek készpénznek venni, különösen ha az nekik megfelel.

A pénzügyminiszter bécsi utazása a legkülönbözőbb kombinációkat váltotta ki. Mig ugyanis a baloldali folyosó Lukács utazásában gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök bukását és a választójogi előterjesztését látta, a jobboldal Lukács Bécsbe hivatását kizárólag informatív jellegűnek tartotta. A különböző hangulatáramlatok között nagyon nehéz volt az eligazodás. Hol ez, hol az a hullám kerekedett fölül és egy pillanat alatt megváltoztatta a helyzet képét. Csak egy maradt meg pozitívumként, a függetlenségi és 48-as párt lelkes harcias hangulata, amely egyformán változatosan, bármily ingadozó legyen is a politikai helyzet hőmérője.

A függetlenségi és 48-as párt egyik vezető tagja a helyzetre vonatkozólag a következőket mondta:

— A helyzet teljesen megérett arra, hogy a Khuen-kormányt más váltsa fel, egy olyan, amely számol a politikai lehetőségekkel s akaratát kellő helyen is tudja érvényesíteni. Az eseményekből bebizonyosodott, hogy Khuen egy jótányt sem tudott megvalósítani az ellenzék békefeltételeiből, mert Bécs úgy gondolkodik, hogy Khuen a véderőreform heterjesztésekor vállalta a javaslat keresztülhajtását, vállalt kötelezettségeknek tgyen is eleget. Ha pedig nem tud annak, amit magára vállalt, akkor adja át helyét olyannak, aki más alapon

helyesebb politikával könnyebben megközelíti a kitűzött célt.

— Lukács Bécsbe hivatása minden esetre tisztázni fogja a helyzetet s a kibontakozás kiegészítését olyan irányba tereli, amely az általános kívánalmaknak megfelel. Vérmes reményeket azonban mi sem táplálunk Lukács Bécsbe hivatásával szemben, annyit azonban hiszünk, hogy az általános választói jog vált a politikai helyzet középpontjává.

Egyház és iskola.

Gergely Antal halála. A tiszántúli ref. egyházkerületet nagy csapás érte. Gergely Antal mezőtúri lelkész ugyanis vasárnap, 44 éves korában hirtelen elhunyt. Gergely Antal különösen, mint kiváló hittanok dísz volt a protestáns világnak s halála ószinte veszteséget jelent. A gyászbeszéről tegnap távirati értesítést kapott a püspöki hivatal, amelyet csak délben közbesíthettek dr. Baltazár Dezsőnek, amikor Lugosról hazaérkezett. A temetésen, amely kedden délután lesz, a püspök fogja a búcsúbeszédet mondani az elhunyt felett. Gergely Antal az egyházkerületi közgyűlésen a heves nagykunsági egyházmegyét képviselte.

Marjai Péter Hajduböszörményben. Marjai Péter, a hajduböszörményi egyház új lelkésze előtt február 7-én tisztelt meg a hajduböszörményi presbyterium küldöttsége mostani állomáshelyén, Nagylétán. A deputáció ünnepélyesen megbívtta Marjai Pétert paróchiájára elfoglalására. Hajduböszörmény új s nagyképzettségű lelkésze, Marjai Péter, ki dr. Baltazár Dezső püspök helyére lép, március közepén veszi át új hivatalát.

Dr. Baltazár Dezső Lugoson.

A Kálvineum-estély sikere.

Dr. Baltazár Dezső, a tiszántúli ref. egyházkerület fényes tehetségű, fáradhatatlan szorgalmu püspöke országos Kálvineum körútján egyik legszebb sikerét aratta szombaton este Lugoson. Ebben az exponált nemzetiségi városban hat hitfelekezethez tartozó közönség hallgatta igaz gyönyörűséggel a tiszántúli egyházkerület kiváló főpásztorát.

Dr. Baltazár Dezső titkárja, Hajdu Zsigmond kíséretében szombaton délelőtt érkezett meg Lugosra. A vendégeknek rendkívül meleg fogadtatásban volt részük már a pályaudvarnál, ahonnan Medve Zoltán főispán házához hajtottak s ott szálltak meg.

A szombaton tartott Kálvineum estélyen a megye és a város egész intelligenciája — valláskülönbség nélkül — jelen volt. Zsufflóságig megtelt a terem s ez a páratlan érdeklődés természetesen elsősorban dr. Baltazár Dezsőnek szólt.

A püspök előadásának tárgya a jótékony eszméje volt, amelynek szívet-lelket nemesítő munkájában mindenkinek lehet és kell is találkozni. Beszédét folyton fokozódó figyelemmel kísérték, a végén pedig zajosan és hosszasan éljeneztek dr. Baltazár Dezsőt.

Nem kevésbé szívesen látták az estély egy másik illusztrus közreműködőjét: Szabolcska Mihályt, a Debrecenben is annyira népszerű temesvári költő-papot. Legújabb verseiből mutatott be néhányat általános tetszés mellett. A műsoron szerepelt még két számmal a lugosi országos hírturi dalárda, továbbá Nemes Eleménné, az Operaház volt tagja, az igazfalvi lelkész neje és mások.

Vasárnap délben Medve Zoltán főispán

Legjobb a Békési Róza Gyorsmosó házi szappana

dr. Baltazár Dezső és a többi vendégek tiszteletére a vármegyeház dísztermében hivatalos ebédet adott, a hol szintén szíves ováció vette körül a püspököt.

Dr. Baltazár Dezső vasárnap délután utazott el Lugosról. Temesvárt a vasúti csatlakozás folytán pár óra állott rendelkezésére, a melyet Szabolcska Mihály paróchiáján töltött el igen kellemesen.

A püspök és titkárja tegnap délelőtt a gyorsvonattal érkeztek haza Debrecenbe. A lugosi estély nem csak erkölcsileg, de anyagilag is gazdag eredménnyel végződött. A tiszta jövedelem 2400 koronát tesz ki, melynek fele a lugosi ref. egyházzal, a másik 1200 korona a Kálvineum-alapját gyarapítja.

Hajdudorog a gör. kath. püspökségért. Felségfolyamodvány a királyhoz.

Mit ajánlott fel a község?

Hajdudorog mozgalma a magyar gör. katolikus püspökség elnyeréséért egyre erőteljesebb, imponálóbb lendületet vesz. Az utóbbi napok gyönyörű eseményei különösen alkalmasak arra, hogy a nem nagy népességű, de tiszteletről méltó ambíciójú hajdudorogi község nemcsak önkéntes országosan rokonszenvre találjon. (Rákosi Viktor, a hajdunánási kerület nagynevű országgyűlési képviselője „Püspökség Hajdudorogon” címmel cikket írt a B. H.-ban, amelyen lelkesen agitál a hajdudorogi gör. kath. püspökség mellett.)

Már a múlt év szeptember 12-ikén tartott nagy értekezleten elhatározták tudvalevőleg a hajdudorogi vikáriátussághoz tartozó egyházak, hogy a magyar gör. katolikus püspökségnek Hajdudorog székhelyül való felállítására érdekében folyamodványt intéznek az uralkodóhoz, a képviselőházhoz, a hercegprímáshoz, a miniszterelnökhöz és a vallás és közoktatásügyi miniszterhez. Ezek a nagyfontosságú kérvények már elkészültek s most, február 5-ikén nyújtották be zokat Jaczkovics Mihály hajdudorogi gör. kath. vikárius, Ujhelyi Andor lelkész, Farkas Győző főjegyző és Szabó Elemér főbíró. A küldöttség tisztelettel a kultuszminiszteriumban dr. Balogh Jenő államtitkárnál is, akinél igen szíves fogadtatásra talált. Továbbá felkeresték dr. Andor György miniszteri tanácsost s neki adták át a felségfolyamodványt, amelyeket az alábbiakban közlünk:

Császár és Apostoli Királyi Felség!
Legkegyelmesebb Urunk!

Vannak tények, amelyeknek logikája a vasnál erősebb kényszerűséggel tör magának utat a társadalmi életben.

Amelyek tehát, éppen, mert a nyomokban támadt erőhatásoknak nem kormányosa, hanem csak uszója az ember, önmagukban hordják fejlődésüknek irányát és erejét s úgy indítékaikban, mint szociális mozgásokban nélkülöznek minden személyi vonatkozást.

Ugyanezen szempontokat uralja — Felséges Urunk és Királyunk — az a szociális hullámverés is, amely a magyarajku gör. katolikusok országos mozgalmában jut kifejezésre s amelynek végső célja a magyar nyelv oltára emelése, liturgikussá tétele.

Es ezt azért tartjuk szükségesnek különösen hangsúlyozni, mert még mindig vannak Felséges Urunk és Királyunk, olyanok, akik a magyarajku gör. katolikusok egyetemének ehhez a mozgalmához bizonyos személyi vonatkozásokat fűznek s nem akarják felmérni, hogy ez a több, mint félszázados mozgalom, szükségkép, mélyebb forrásokból kell, hogy táplálkozzék s hogy azoknál a személyeknél, akik ennek a küzdelemnek, mint Hajdudorog községe is, mindenkör az élén állottak, sokkal fontosabbak és mélyebben fekvők azok a szociális kényszerűségek, amelyek magukat a vezetőket is csak mozgalták.

Különböző magrendűbetlen a meg-

győződésünk — Felséges Urunk, — hogy a magyar oltári nyelv jogosultságának, az egyházjog szempontjából semmi akadály s hogy amihez a rutbén, román és szerb népcsaládnak, a görög szertartás ősi természetéből és az unionális egyezményből kifolyóan joga van, az a magyarajku gör. katolikusokkal szemben legalább is méltányos.

Igy tanítja ezt minden nevezetesebb egyházi irónk.

Igy tanítják ezt a szent atyák. Annál elszomorítóbb tehát ránk nézve, hogy míg a Felséged dicső elődeinek és közvetlen Felségednek legfőbb kegyuri tényei folytán, Magyarországon a görög szertartást követő minden népcsalád, rutbének, románok és szerbek, úgy az egyesültek, mint a nem egyesültek anyanyelvük szabad használatával saját, külön önálló egyházmelegyek és érseki tudományokban élnek és fejlődnek — addig a több, mint 200,000 lelket számláló gör. katolikus magyarságnak nemcsak, hogy ilyen önálló edyházi szervezete nincs, hanem még az sincs megengedve, hogy Istenét a többi népcsalád példájára, a saját anyanyelvén imádhassa.

Nem vádolunk — Felséges Urunk és Királyunk — senkit.

Sőt elismerjük, hogy különösen azon főpásztoraink részéről, akik a szláv népcsaládhoz tartozó gör. katolikusok élén állnak, a magyar nyelv használatában, a maguk hatáskörében, mindenkor a legmesszebb menő jóindulattal találkoztunk.

Tagadhatatlan azonban az is, hogy ez a magatartás, amellet, hogy a személyhez kötött, épp a legfőbb egyházi szervezet közönsége s illetve egysége miatt, mindenkör csakis a jóakarat határára mozog s a legmagasabb elismerés híján, sem a lelkész és kántor képzésnél, sem pedig a liturgikus könyveink szövegének végleges megállapításánál és jóváhagyásánál a gör. katolikus magyarság érdekében tevéleges irányban nem érvényesül s így végeredményében a hitélet bensőségeinek és egységének elegendő nem járható rovására s ahhoz a lehetetlen állapothoz vezet, hogy minden jóakarat dacára, még ma is vannak olyan szintizista magyar hitközségeink, ahol rutbén, vagy román nyelvű az istentisztelet, jöllehet a hívek magyar anyanyelven kívül mást nem értenek.

S mert ezek a kényszerűségek nem csak a hitéletre hatnak rombolólag, hanem — különösen a nyelvhatárokon, már a faji és nemzeti mivoltunkat is érintik, ami ellen csak is az önálló magyar gör. katolikus püspökség felállításával vélünk sikeresen védekezni.

A legmélyebb alattvalói hódolattal járulván Felséged legmagasabb színe elé, az iránt esedezünk a hajdudorogi püspöki külhelynökség joghatósága alá tartozó egyházközségek nevében és megőzésekben:

kegyeskedjék apostoli, legfőbb kegyuri jogánál fogva a gör. katolikus magyar hitközségek számára egy külön, önálló püspöki egyházmelegyét alapítani s abba Hajdudorog püspöki székhelyül az összes magyar gör. t. h. egyházközségeket egyesíteni.

Legalázatosabb kérelmünk megújítása mellett, vagyunk

Császári és Apostoli Királyi Felségednek legalázatosabb szolgálói.

A gör. katolikus püspökség ügyében újabban, február 7-ikén, történt igen nevezetes lépés. Ekkor tárgyalta ugyanis a püspöki értekezlet a kérdést, a mely elé Hajdudorog február 6-ikán nyújtotta be ajánlatát.

Ennek pontjai pedig a következők:

1. A mai püspöki külhelynöki lakot és belsőséget átadjuk örök tulajdonul.

2. A püspöki külhelynök által eddig is élvezett 67 kat. hold földet szintén átadjuk örök tulajdonul.

3. Hajlandók vagyunk a hat kanonok részére megfelelő lakásról gondoskodni.

4. A szeminarium részére megkívánható telket szintén ingyen adjuk.

Hajdudorog községnek ez az anyagi képességeihez mérten igen nagy áldozat pénzértékben legalább félmilliót jelent. A február 9-ikén tartott képviselőtestületi közgyűlés a Farkas Győző beszéde után örömmel vállalta ezt a hozzájárulást.

A lelkes hangulatban szólásra emelkedett Pozsgai Imre közgyűlési tag, aki egy nem várt s szintén nagyjelentőségű ígéretet tett. Bejelentette ugyanis, hogy az Orsz. Köz-

ponti Hitelszövetkezet hajdudorogi fiókja, mihelyst a hajdudorogi gör. katolikus püspökség ügye végleges és sikeres befejezésre nyer s a püspök székhelyét elfoglalja, tízezer koronát adományoz egy hajdudorogi középiskola létesítése céljából.

Íz az újabb adomány természetesen csak fokozza Hajdudorog ambícióját, a mely minden töle tel ető szellemi és anyagi tehetőség felkínálásával irányul a püspöki székhely elnyerésére. Egyébként a megindított nagyarányú mozgalmat most egy monstre deputáció szervezése köti le, a mely az egész magyar gör. katolikus egyház bevonásával, továbbá mindazoknak a csatlakozásával, akik előtt a hajdudorogi görög kath. magyar püspökség terve szimpatikus, akar kiváló súlyt kölcsönözni a kormány előtt Hajdudorog kérelmének.

Vármegye.

Elütötte a vonat. Kovács Imre, hajdunánási lakos tegnap délelőtt H.-Dorogról haza felé ment a vasúti töltésen, a vágányok közt. A vonat utol érte, ráfűtyölt, de mert süket, nem hallotta. A vonat elütötte és a hótoló kivágta az árokba. Súlyos sérüléseket szenvedett. A vonat H.-Nánásra vitte.

Rejtélyes haláleset. Hajdudorogon nem régen elhunyt Jákó Antal 3 éves kis fia. A debreceni ügyészség most feljelentést kapott, amely szerint a gyermek nem természetes halállal mult ki, hanem állítólag kutba dobták. Ennek alapján elrendelték a hulla exhumálását.

Gazdasági előadás. Hajdusoboszlón vasárnap délelőtt a ref. egyház tanácstermében gazdasági előadást tartott Bíró Pál igen szép hallgatóság előtt. A jelenvoltakat Rácz Lajos, a debreceni gazdasági egyesület titkára üdvözölte, majd Bíró Pál a tengeri termelés új módszeréről tartott tanulságos előadást. A debreceni vendégek tiszteletére Bélyeky Lajos ref. lelkész lakomát adott.

Elrabolt holttest. Háborúság a temetés előtt.

Furcsa eset történt a mult napokban a közeli Hajdusámszon községben. A rokonok a szeli teljes értelmében elrabolták a feleségtől az ura holttestét s ök akarták mindenképen eltemetni.

Erre az erőszakos, kegyeletstört lépésre pedig az ragadtatta öket, hogy az özvegygyel hadilábon állottak. Azzal gyanúsították, hogy ő az oka annak, hogy az elhunyt egyetlen élő testvérét kitudta az örökségből. Azaz rája nem hagyott semmit.

Azért aztán a hullát elvitték, hogy majd ök takaríthják el s ilyen formán lehetetlenné akarták tenni, hogy a gyászborult hitves résztvehessen az utolsó végtisztességadáson. Így akarták rajta bosszúját kitölteni. Amde ez a csendőrség közbelépése folytán nem sikerülhetett.

Jönnek a rokonok!

Hajdusámszonban a Sipos János házában február 7-ikén este fél nyolc órakor elhunyt Szabó József debreceni nagycsererdői tanayi lakos. Gyermekei nem voltak, csak a felesége maradt utána: Huszti Rozália. Életben van továbbá a testvére Szabó Eszter, aki Dávid Józsefnél van férjével a nyíradonyi határban.

Dávid Józsefné mindjárt másnap reggel értesült az elhalálozásról s felkerekedtek egész családotól, hogy elmenjenek Hajdusámszonba. Köztük és az özvegy között éppen nem volt jó viszony s a harag különösen fokozódott

akkor, mikor megtudták, hogy a megboldogult minden vagyonát nevére testálta. Dávid Józsefné Szabó Esztert tehát kihagyta a jusból, pedig hát őt is rész illette volna meg.

A rokonok elhatározták, hogy ezt meg fogják torolni, ha másképpen nem, legalább úgy, hogy ők temettetik el az özvegyt. — Február 8-án este 8 órakor Dávid József, Dávid Józsefné, Dávid Sándor a fiuk, továbbá Fekete Ferenc és Fekete János beállították Szabó Józsefnéhez, aki a férje ravatala mellett sírdogált. Természetesen nagyon meglepte ez a váratlan látogatás s el nem képzelhette, hogy mi szándékuk lehetett ellenségeinek?

Visszük a hullát!

Nem sokáig kellett ezen gondolkoznia, Dávid Józsefné, a férje testvére, hamarosan kipakolta, hogy mi járatban vannak:

— Visszük a holttestet! — mondotta.

— Azt én nem engedem! — felelte a szegény özvegyasszony.

— Mi meg arra nem adunk semmit — vágott vissza az éles nyelvű Dávid Józsefné.

— Ilyen gonoszságra csak nem képesek kelmetek?

— Ne igen beszéljünk alábbvalóságáról, mert azt már elkövezték, mikor engem, a tulajdon testvérit kisémmiztek az örökségből pattant fel még tüzebben Dávid Józsefné.

A letéptet özvegy.

Az összeszólalkozás egyre hevesebb lett. Ez alatt pedig, míg a két asszony civakodott, Dávid József és Fekete Ferenc komolyan hozzá készülődtek, hogy a holttestet kiszállítsák a házból.

Szabó Józsefné látva ezt, odarohant és ráborult a holttestemre. Dávid Józsefné és Dávid Sándor rögtön ott termettek mellette s a könyező, jajveszékélő özvegyet elrángták onnan.

Dávid Józsefné neki esett az asszony-nak, a földre teperte, ütötte, verte s fojtogatni kezdte. A fia, Dávid Sándor, pedig nem különben. Összetörték a szerencsétlen özvegyet, mialatt Dávid József és Fekete Ferenc a férje holttestét a fenyőfadeszka-koporsóban tényleg kivitték, feltették a Fekete János kocsijára s aztán mindnyájan elhajtottak a Fekete János hajdusámsóni lakására.

Közelbél a csendőrség.

Szabó Józsefné, minthogy nem akadályozhatta meg ezt a kegyetlen tettet, másnap a csendőrséghez fordult panaszával. Gulyás József őrsvezető és Posta Mihály csendőr mindjárt meg is indították a nyomozást. Fekete Jánosnál megtalálták a Szabó József hulláját s együtt volt ott az egész Dávid família is.

Kihallgatásuk alkalmával aztán igyekeztek befeketíteni az özvegyet. Elmondottak arról mindent, csak jót nem. Azt állították, hogy nem viselte gondját a férjének s így nem méltó arra, hogy ő adja meg neki a végtisztességet. Ők csak kötelességüket teljesítették akkor, mikor a halottat tőle elhozták. Ennyivel tartoztak rokonuk emlékének.

Azonban a csendőrök mindezekre semmit sem adtak, hanem megparanesták, hogy a hullát azonnal szolgáltassák vissza az özvegynek. Ennek a felszólításnak aztán könytelen-kelletlen eleget kellett tenni.

Ilyen háborúság előzte meg a Szabó József temetését, amely még is az özvegy lakásától folyt le.

A csendőrök a halottrabló rokonok ellen magánlaksértés miatt tegnap megtették a feljelentést a debreceni királyi ügyészségnél.

Szezon.

Farsangi naptár.

Február 17. Munkások rokkant és nyugdíj-egylete bohóc-estélye a Bikában.

Február 25. Debreceni asztalos ifjuság bálja a „Bika” dísztermében.

Március 3. Kereskedő Ifjak Társulatának tánc-estélye a Bikában.

Március 11. A debreceni zenészek beteg-segélyező egyesületének táncvigalma a Bika-szálloda dísztermében.

Heim Emmy és Márkus Lili,

mint a Zenekedvelők Társasága által meghívott művészek, mint már említettük, e hó 15-én, este 8 órától, a Bika szálló nagytermében tartják hangversenyüket. A csütörtöki hangverseny iránt már is nagy az érdeklődés s ez érthető is, ha átolvassuk a két művésznő következő műsorát:

I. a) Chopin: As dur Ballada; b) Chopin Grande Polonaise Brillante. Márkus Lili. II. a) Beethoven: In questa tomba; b) Paisiello: Nel cor piu non mi sento; c) Brahms: Von ewiger Liebe; d) Brahms Ichhe; e) Brahms Der Schmied. Heim Emmy. III. a) Corelli (Friedenthal): Gavotte; b) Sauer: Frisson de Fenilles; c) Sain-Saens: Toccata. Márkus Lili. IV. a) Hugo Wolf: Über Nacht; b) Hugo Wolf: Weyla s Sang; c) Weckerlin: Lison; d) Weckerlin Menuet d'Exauct; e) Kizet: Pastorale. Heim Emmy. V. Liszt: Rhapsódia. Márkus Lili. Zongorán kísér: Grósz Ernő zongoraművész. Tagok belépő díjat nem fizetnek. Nem tagok Csáthy Ferenc könyv és zenemű-kereskedésében kaphatnak jegyeket. Ülhely 4, állóhely 2 korona.

Kocián—Hammerstedt hangverseny.

A Zenekedvelők Körének tegnapi estélyén két igen rokonszenves művész aratott meleg, szívből jövő elismerést és zajos sikert. Kocián Jaroslaw 4 év előtt hódította meg városunknak zeneértő és zeneszerető közönségét először. Az ő szívből jövő és szívhez szóló játékaik szépségei minden éperzékű embernek érzelmevilágát kellemes illúziókba ringatják. Bármit játszik, az az ő poétikus felfogásán megüszül, lírai színezetet kap, melodikusá válik és sokáig megmarad emléktünkben. D'Ambroziának igen érdekes, modern hatásokban bővelkedő hangversenyét tökéletes felfogással és készséggel interpretálta, a műnek minden szépségét feltárva előttünk. Bach klasszikus darabjaiban, saját szerzeményében, mesterének, Sevciknek bravuros művében és Wieniavszky Fauszt fantáziájában meggyőzőtt bennünket arról, hogy az elsőrangú mester kiváló tulajdonságait egyesíti az ő rokonszenves, poétikus egyéniségével.

Segítő társa és sikereinek részese Eisler Maurice magyar származású, amerikai zongoraművész, ki a kíséretet szokatlan virtuozitással, kiváló zölogbeli tudással és művészhez illő tökéletességgel látta el. Mindent kotta nélkül, kívülről kísért. Ilyen készség képes csak azt a tökéletes harmóniát, felfogásbeli egyöntetűséget eredményezni, melylyel a két rokonlelkű művész a közönséget magával ragadta. Elismerés, taps volt annyi, a mennyire nem igen emlékezünk mostanában. A ráadás nem maradhatott el. Örömmel teljesítették a lelkes közönség óhaját és a farszto műsort Kocián saját Humoreszkjével, Ries Tündértáncával toldta meg. Edesszavu, éneklő hegedűjének hangjával nem tudott a közönség betelni.

Az est másik szereplője, egy minden debreceni zeneértő ember előtt nagyrabecsült művész, a zenedének kiváló tanára, Hammerstedt János volt. Csak nem régebben mutatta meg, hogy karmesteri tudása hivatva van Debrecen zenei életének formát és tartalmát adni, tegnap mindenkit meggyőzőtt arról, hogy régi, hét év előtti óriási

sikerét annak a kiváló tudásnak és istenadott genialitásnak köszönheti, mely most, tanári elfoglaltsága mellett is hallgatóságát lebilincselni és bannlatba ejteni képes. Ahogy ő Mozartot játszik, az már a differenciált művészet maga. Nincs abban felesleges és minden szín ragyogóan tiszta, átlátszó. Technikai készsége bravuros. Műsorának minden számával elragadta a közönséget, a Liszt-féle Lucia fantáziában pedig a zenekarral vette fel diadalmasan a versenyt. Tomboló lelkesedést keltett és Liszt Legendáját (Aszizi szt. Ferenc a hullámok felett) és Kullak „Wilde Jagd”-ját adta ráadásul, mindkettővel csak fokozta azt az igazi sikert, mely osztályrészül jutott. Debrecennek kötelessége ezt a sokoldalú művészembert idehírné, hogy zenei életünk vezetését nagy tudásával és ismert ambíciójával szolgálhassa. Tanítványai díszes babékoszouval kedveskedtek tanáruknak.

A debreceni m. kir. posta- és táv-irda-áltisztek és szolgálk özvegyeiket, árvaikat segélyező és temetkezési egyesületük javára március hó 9-én, azaz szombaton a Bika dísztermében zártkörű jótékonycélú táncvigalmat rendeznek. Belépti-díj személyenként 2 K. Család-jegy 3 személyre 4 K. Kezdeté este 8 órakor. Zenész Veres Tóni jöhrnevi zenekara. Jegyek előre válthatók a városi és pályaudvari postahivataloknál, a levélkézbesítőknél és este a péztárnál. A rendezőség élén állanak: Vécsey Sándor háznagy. Csorba József I. elnök. Sallay János II. elnök. Dányi István és Gy. Nagy Imre jegyzők. Gyöngyösi Ferenc pénztárnok. Szilágyi Zsigmond és Ujvári Lajos ellenőrök.

A hajduhadházi iparcs-kör február hó 17-én, este, a Nagyvendéglő dísztermében, saját könyvtára javára, műkedvelő előadással egybekötött zártkörű táncmulatságot rendez. Helyárok, melyek a táncra is érvényesek: elsőrendű számozott ülőhely 2 korona, másodrendű számozott ülőhely 1 K 60 fillér. Jegyek előre válthatók: Szabó László fűszer és Lukács Károly fodrászüzletében. Az előadás kezdete pont 8 órakor. Színre kerül: Tartalékos férj. Bohózat 3 felvonásban. Irták: Guthi Soma és Rákosi Viktor. Személyek: Bukovics Menyhért Szabó Imre, Teréz, neje Cibere Erzsike. Timár Zoltán orvos Lukács Károly, Eva, neje Cibere Margitka. Csillám Olivér Bodnár Imre. Brenesán, táncmester Cibere István. Dorottya, neje Kiss Emma. Hólyag Tóni K. A. Popovka Főrizs László. Ponty ur Pigler Lajos. Fruzsina Komor Gizella. Oszkár Balog István. Boreza Komor Gizella.

Városháza.

Az új utca megnyitása. Ugy látszik, a Deák Ferenc- és a Piac-utca torkolatánál nyitott zug nemsokára marad Zsák-utca, mert az érdekelt telektulajdonosok is belátták, hogy a zsák utca kinyitása a Vörösmarthy-utca-ra nem a város, hanem tisztára az ő érdekük. Ezért most már hajlandók hozzájárulni az utcanyitás költségeihez. Lovász János, az egyik érdekelt 10,000 koronát ajánlott föl e célra, a többiek is megajánlottak pár ezer koronát.

Részvét. A városi tanács, a debreceni piarista rendházat Firtinger Jakab ny. tanár halálával ért gyászbeset alkalmából, mely részvétének adott kifejezést és annak kifejezésével dr. K. Tóth Mihály tanácsnokot biztat meg.

Az urkocsis-egylet kérelme. Az urkocsis-egylet folyamodott a városhoz, hogy évenként ezer koronát vegyen föl rendes költségvetésébe versenydíjra. A gazdasági bizottság nem javasolja a kérelem teljesítését, mert az egyletnek minden évben van alkalma folyamodni, azonban kikötendőnek tartja, hogy a díjat csak debreceni gazdák nyerhessék el.

Palotát épít a Haladás-páholy. A debreceni szabadkőművesek Haladás páholyának a város ingyen átengedte a Bethlen-u. 3. sz. a. telket és az építéshez felajánlotta az építési anyagot is. A páholy kétemletes palotát fog építeni a telken és most folyamodott a városhoz, hogy 780,000 darab téglát adjon.

Az újvárosi tejeshofák büntetése.
A rendőrség dicséretreméltó buzgalommal üldözi az élelmiszerhamisítókát és különösen a piacon tart szigorú rendet. De a balmazújvárosi tejeshofák még mindig megkísérik, hogy lefőlözött tejet áruljanak a piacon, pedig azt most már jelezni kell a köcsögön, sőt még azt is, hogy reggeli vagy esti fejés-e az. A rendőrség egész sereg tejeshofát büntetett meg ismét. A tanács a büntetéseket helybenbagyta.

Drágul az élet a Hortobágyon is.
Az általános drágaságot megérzi még a hortobágyi pásztornép is. Erre vall különben az a körülmény is, hogy Hajas János, a városi törzsgulya számadó gulyása fizetés-emelésért folyamodott a városhoz; 1500 korona évi bérének 2000 koronára való emelését kérte. A hortobágyi intéző bizottság javasolja méltányosságból, hogy az öreg számadó fizetését 1800 koronára emeljék fel.

Pályázat. A főkertési állásra hirdetett pályázat határidejét (február 20) nagyon rövidnek tartotta a D. U. A tanács is erre az álláspontra helyezkedett és a pályázat határidejét áprilisra halasztotta.

Elég lesz-e a város téglája? A főmérnök jelentést tett a városi tanácsnak az idén foganatosítandó építkezések téglaszükségletéről. Az összes szükséglet 5.300.000 darab. A bérház építéséhez kell 3 millió, a ref. főgimnázium építéséhez a már szállított 400.000 darabon kívül 1.900.000 darab, a villamos-telep építéséhez pedig 400.000 darab. A városnak előnyös ajánlatot tett a karcagi téglagyár is, amennyiben 42 koronáért szállítaná a téglát ezrét a vasuti állomásra. A kétségkívül előnyös ajánlat elfogadását azonban ellenezte a főmérnök, mert a szükséges téglamennyiséget a városi téglagyár is képes szállítani. Majd elvállik.

Újabb ajánlat a Borzas-puszta megvételére. A balmazújvárosi takarékpénztár újabb ajánlatot tett a Hortobágy mellett levő Borzas-puszta megvételére. Az újabb ajánlat szerint magyar holdankint már csak 400 koronát kér a bank, de a gazdasági bizottság még ezt is sokalja. A bank, úgy látszik, nem csinált jó üzletet a Borzas-pusztaival.

Dögtemető a Hortobágyon. A gazdasági bizottság javasolja a tanácsnak, hogy 6-7 dögtemetőt létesítsen a város a Hortobágyon és a 200-300 négyszögletes temetőket drótkerítéssel vegye körül. Ugyan jókor jött az indítvány, mikor maholnap már eke hasogatja az ösztövért Hortobágy szűz talajába a barázdákat.

SZABÓ MIKLÓS férfi-, fiu és gyermekruha áruházában Debreczen,
PIAC-U. 61. SZ.
(Szent-Anna-utcával szemben.)



még néhány napig

üzlet áthelyezés

miatt az összes raktáron lévő áruk leszállítottárban adnak el.

Smoking és Ferenc József öltönyök, báli idényre állandóanraktáron.

Külön mérték szerinti uri szabóság!

463

Tisztujtás a kir. közjegyzői kamaránál.

**Az évi rendes közgyűlés
Debreczenben.**

A debreceni kir. közjegyzői kamara vasárnap, február hó 11-én, délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését városunkban a debreceni kir. törvényszék tanácstermében, csikszentkirály Kestván Adorján m. kir. udvari tanácsos elnöklelte alatt. A tagok igen nagy számban vettek részt. Megjelentek pedig a következők: Barcs Béla kisvárdai, Bónyi Adorján margittai, Bathó János jászberényi, Cholnoky Imre szatmárnémeti, dr. Elbel Tibor karcagi, dr. Galánffy János debreceni, dr. Kovách Elek nyíregyházi, dr. Krasznay Gábor titkár kispusztási, dr. Lintner Sándor hajduböszörményi, dr. Miskolczy Pál berettyóújfalui, dr. Ónody Kálmán felsővisői, dr. Órley György nagyvárad, Padrah Sándor hajduszoboszlói, Sántha Dezső tasnádi, dr. Sáray Bertalan técsői, nemestóthi Szabó Antal nagykarolyi, Somogyi Gyula kir. tan. nyíregyházi, Szathmári József és Zremetzky Béla kis. tan. szolnoki kir. közjegyzők és dr. Benkó Lajos kamarai s. titkár, debreceni kir. közjegyzői helyettes.

A közgyűlésen a kamarai titkár számolt be a választmány 1911. évi működéséről. Kiemelte, hogy a kamara képviseltet magát a múlt évben Budapesten tartott országos jogász gyűlésen és részt vett a közjegyzői kongresszuson. Ezek után a kongresszusi tagokkal tisztelgett az igazságügy-miniszter előtt, aki kijelentette, hogy a fényesen bevált közjegyzői intézményt tovább kívánja fejleszteni.

A zárszámadás felülvizsgálása s a költségvetés megállapítása után a közgyűlés kamarai elnöké ismét a kiváló népszerűségű, általánosan nagyrabecsült csikszentkirályi Lestyán Adorján m. kir. udvari tanácsos, debreceni kir. közjegyzőt; a kamarai választmány rendes tagjaivá dr. Krasznay Gábor, Zrumetzky Béla, nemestóthi Szabó Antal és dr. Órley György; póttagjaivá Padrah Sándor és dr. Galánffy János kir. közjegyzőket választotta meg.

A választmány titkárává újból dr. Krasznay Gábort, pénztárnokká nemestóthi Szabó Antalt választotta meg; a közjegyzői fegyelmi bíróságba pedig rendes tagokul dr. Krasznay Gábort és dr. Órley Györgyöt, póttagokul Zrumetzky Bélát és nemestóthi Szabó Antalt küldötte ki.

A közgyűlést megelőző este csikszentkirály Lestyán Adorján debreceni kir. közjegyző, aki már több mint egy évtizede viseli kartársai kitüntető bizalmából az elnöki tisztséget, dinert adott a vidéki kir. közjegyzők tiszteletére, amelyen megjelentek a helybeli bírói és ügyvédi karból Weár György táblai tanács elnök Unger Gusztáv kuriai bíró, Márk Endre udvari tanácsos, ügyvédi kamarai elnök, Kulín Imre törvényszéki elnök és még számosan.

Színház.

Ma, kedden, febr. 13-án szinre kerül:

Nők kedvence.

Vigjáték 3 felv.

HETI MŰSOR:

Szerdán: Ártatlan Zsuzsi, operett. A) bérl. Csütörtökön: Eleven ördög, operett. B) bérl. Pénteken: Gésák, operett. C) bérl. Szombaton: Rabló lovag, szinmű. A) bérl. Vasárnap délután: Kis gróf, operett. Este: Rabló lovag, szinmű.

**Hegedüs Gyula
Debreczenben.**

*

Zilahy Gyulának — debreceni színházgátósága pont hetedik esztendőjében — eszébe jutott, hogy Hegedüs Gyulát bemutassa a debreceni közönségnek. Nagyváradon a múlt évben körül-

belül negyven fővárosi vendég játszott és mi ugyebár végtelenül le legyünk kötetve Zilahy direktor ur iránt, hogy ezt a két szép estét megszerezte — bérletszünetben és felemelt helyárak mellett...

De nem akarjuk illusztrálni, a Zilahy úgy is jól ismert színházi politikáját. Inkább örülünk a szerencsének, hogy végre — hiszen régóta reklamáljuk — láthassuk színpadon — Hegedüs Gyulát...

Nem idézzük a lexikont, de valamit mégis el kell mondanunk a művész érdekes multjából. Hát kérem, Hegedüs Gyula — anno dacumál — beiratkozott a Színművészeti Akadémiába, ahol nem tűnt fel, hanem ellenkezőleg, ahonnan rövidesen — eltűnt. Nem igen keseregték akkor e miatt és csodálatos, hogy Hegedüs Gyulából mégis Hegedüs Gyula lett...

Vidéki társulatokhoz szegődött és mint kezdő színész, Debreczenben is működött 1891. és 92-iki szezonban Leszkay alatt. A névsorban így találjuk: Hegedüs Gyula apa és buffó... Csak ennyi.

Debreczenből Temesvárra ment, onnan Kolozsvárra, ahol az éles szemű Ditrói Mór mindjárt felfedezte. Felvitte a budapesti Vigszínházhoz, amelynek megnyitása óta büszkesége...

Hegedüs Gyula kivételes egyéniség. Ő döntötte meg azt a régi, kivénült pathetikus iskolát, amely a hanggimnasztikában és a testgyakorlatokban látta az ábrázolás legfőbb célját. Fényes karrierje, a természetes játékstílus imponáló diadala.

Hiszen élvezhették ezt vasárnap este az Ördögben, hétfőn este pedig a Csitriben. Menyire közvetlen, milyen otthonos tudott lenni! Szükségtelen alakításait észlelte. A legkristályosabb egyszerűség volt mind a kettő.

Zsufolt haz diszes közönsége meleg, megértő szeretettel köszöntötte mindkét este. Ünneplő hangulatban hívták a lámpák elé. (Még a zenekart is székekkel kellett telerakni — bérletszünetben, felemelt helyárak mellett. Nem lehetett rosz üzlet, ugy-e bár?)

Az Ördög előadásán Zilahy színészei — sajnáljuk, mást nem mondhatunk — Hegedüs mellett csak dadogtak. A Csitriben is deitő a többség. Csupan Vajda Ilonkát a cimszerepben és Zilahy józsi figuráját említhetjük Hegedüssel együtt. A többiektől bizonyára a vendég sem lehetett elragadtatva...

Medgyaszay Vilma Debreczenben.

Már régebben jeleztük, hogy a rendőrtisztviselők művész-délután-jának rendezősege nagy meglepetést készít elő. Nos, most már elárulhatjuk ezt. Ugyanis sikerült közreműködésre megnyerni Medgyaszay Vilmat, a legkiválóbb magyar kabaret divát. Medgyaszay Vilma jön s a legfrissebb műsorát hozza magával. A rendőrség tehát itt sem tagadta meg magát: szenzációt csinált. Kétségtelen, hogy ezek után már másról sem beszélnek Debreczenben, mint a szerdán délutáni művész-délutánról s holtbizonyosra tipeljük a zsufolt színházat.

A Bonbonniere vasárnap délutáni és esti előadását zsufolt ház nézte végig. Szilassy Etel directort dicséret illeti, hogy vasárnap délutáni előadások helyárait annyira leszállította, hogy a polgári osztálynak is módjában van a Bonbonniere műsorát megnéznie. Még nagyobb dicséret illeti azért, hogy a délutáni előadás keretében a teljes esti műsort kapja a közönség, aminek meg is van a hatása, mert már 4 órakor minden jegy elkelt. A nagyközönség úgy déltán, mint este fényesen mulatott az egyes számokon. Különösen ki kell emelni a „Segédjuhász” című népszínmű paródiát, mely Szomaházy István kitűnő tollát dicséri. Legnagyobb sikere van még is Szilassy Etelnek, ki estenként cigányzene mellett énekel néhány kuplét, melyet a közönség szűnni nem akaró tapsal honorál. Még 3 napig látható a szezon legsikerültebb műsora, Brothers Herbert angol ének és táncoktós, Gurli Tish amerikai excentrikusok, Delila kigyótáncosnő, Misi Kova füttyművész és a többi elsőrendű attrakciók.

Az Uranus színház mai, kitűnő műsora. 1. Gasstein fürdő. (Természeti felvétel.) — 2. A feltékeny-ség. (Amerikai dráma. Witagraph felvétel.) — 3. Egy szerenád.

(Bohózat.) — 4. Misi cowboy akar lenni. (Kitűnő humoros történet.) — 5. Leányfurfang. (Nép humor.) — 6. Elnémult szerelem. (Modern társadalmi dráma 2 felvonásban.) A „Nordisk film Compagni” legújabb szenzációja! Előadások: hétköznap este pont 6 órakor kezdődnek. Ha van hely, minden kép után be lehet menni és a már bemutatott képeket utána lehet nézni. Bérletjegyek és tisztviselő jegyek minden előadásnál, a kedvezményesáru trafik jegyek csak a 6 óras előadásra érvényesek. Utolsó előadás pont 10 órakor kezdődik Rendes helyárak. Holnap szerdán teljesen új műsor! A holnap új műsor slágere „A sikkasztó pénztáros”. Hel-tűnést keltő dráma 2 felvonásban.

A „Meteor” mozgó színházban fényes műsor keretében bemutatásra kerül csütörtökig minden előadás „A királynő nyakéke”, 2 felvonásos nagy színes dráma. Meejeje a francia forradalom előtti időkből. Ez a kép a párisi Pathé film-gyár remek műve. Minden csütörtökön és szombaton délután 3 órától 6 óráig nagy gyermek előadások tartatnak nagyon kedvezményes hely-árak mellett. Páholyülés 40 fill., I. hely 30 fill., II. hely 20 fill., III. hely 10 fill. Minden hétfőn, csütörtökön és szombaton új műsor.

Nagymagyaralföldi Bank Részvénytársaság Debrecen, Piac-utca 73. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvekre és folyószámlára s állandó jellegű betétek után

5%

kamatot fizet. Ezenkívül az intézet fizet a betétkamat-adót is. 439

Az életunt legény komédiái.

**Nem süketnéma,
hanem elmebajos?**

Mint a Debreceni Ujság részletesen jelentette, pénteken éjjel a Boldogfalva-utca 13. számú ház előtt egy ismeretlen egyén mellbe lötte magát. Hiába faggatták, hogy kicsoda, miért követte el a tettet, nem felelt. Ezért aztán joggal azt lehetett hinni, hogy a szerencsétlen — süketnéma.

Szombaton Gácsér József, süketnéma-intézeti igazgató segítségével Hortobágyi Ernő rendőrfogalmazó ki akarta hallgatni a közkórházban. Ez azonban nem sikerült. Egy árva szót sem lehetett belőle kivenni. A viselkedésével azt a gyanút keltette azonban, hogy nem is süketnéma, hanem szimuláns.

Ez a feltevés, a melyből eleinte kevés jeltől lehetett következtetni, vasárnap bizonyossá vált. A ravasz legény ugyanis már nem tudta tovább játszani a süketnémaságot, hanem megszólalt. Azt lehetett hinni, hogy most már nem folytatja tovább érthetetlen komédiáját, de úgy látszik, csak szerepet cserélt. Mert újabban elmebajosnak tünteti fel magát.

Mindig szaladni akar az ágyáról, fel szeretné tépni a kötelekeit s azt igyekszik kimutatni, mennyire bántja, hogy sötét szünetek nem járt végzetes eredménnyel. Szóval az ápolóinak nagy gondot ad, ugyancsak szemmel kell tartani ökelmét.

Különböző folytonosan értelmetlen dolgokat motyog. Egyszer Tóth Bálintnak, máskor másnak s előbb azt állítja, hogy Hajduhadháza, majd Kunmadarasra való, de Karcagot is ép oly sürűn emlegeti.

Zavaros előadása szerint legutóbb Debrecenben dolgozott, a Hatvan-utcán, de hogy kinél, azt nem árulja el.

Arra a kérdésre, hogy miért akar meghalni, azt válaszolja, hogy egy leány miatt, máskor pedig egy fantasztikus mesével magyarázza tettet. Sokkal inkább oka lehet

ennek az a 140 korona és 80 fillér, a mit nála találtak, amelyről hallani sem akar. Ez, hogy került hozzá? Könnyen odatapad a gyanu, hogy bűnös uton s meglehet, hogy ez egyik rugója öngyilkossági kísérletének.

A rendőrség egyébként még vár az újabb kihallgatásával. Lassanként ugyanis majd csak eszére tér a furfangos életunt s őszinte vallomást tesz, a melyből kiviláglik minden.

„Fekete-kéz” párosan.

**Elfogták
a másikat is.**

Pár hónappal ezelőtt tudvalevőleg az egész várost elárasztották „Fekete-kéz” aláírású levelező-lapokkal, amelyeknek írói inkább nevetséges, mint félelmetes fenyegetésekkel pénzt akartak kizsarolni. A rendőrség hosszas utánjárás után elfogta a tettest Szombati István személyében.

Akkor még nem is sejtette, hogy a jó madarak — párosával vannak. Ezt csak nem régen tudta meg. A Szombati István letartóztatásával ugyanis nem szüntek meg az ijesztgető irások.

Legutóbb Nagy Lajos Péterfia-utcai lakos hivatalnok kapott egy rémesen kiszínezett tartalmú levelező-lapot. Ebben felszólította a „Fekete-kéz”, hogy 5000 koronát tegyen ki ekkor, meg ekkor a Libakertben egy kut mellé, különben a halál fia.

A rendőrség természetesen megindította a nyomozást és pedig nagy titokban. Nyilvánvalóvá lett, hogy Szombati Istvánnak társa van, aki azonban nem jött ki a Libakertben jelzett helyre. Hiába lesett reá éjszakákon át Szóts Lajos rendőrbiztos.

A gyanu azonban ennek dacára is mindjárt helyes irányba terelődött. És pedig az ellen fordult, aki — Szombati Istvánt feljelentette. Bánki Gábor a jeles egyén neve, aki — még jutalmat is kapott azért, hogy Szombati elárulta. Most aztán kiderült, hogy ő ép oly ludas a dologban, mint kitűnő származású cimborája, a híres Szombati János, illavai fegyházi lakos fia: a nagyreményű István. Bánki ugyan tagad, de minden elene vall.

Az irásszakértők felismerték a levelező-lapokon az ő irását. Sőt majd nem bizonyos, hogy Szombatié csak az ötlet és a fogalmazás volt, Bánki pedig a voltaképeni „Fekete-kéz”.

Bánkit a mult hét szerdáján adták át a kir. ügyészségnek. Kihallgatta már a vizsgálóbíró is és előzetes letartóztatásba helyezte. A vádtanács is indokoltan találta ezt és jóváhagyta, Bánki pedig barátjával, Szombatival felebbezett tovább a fogvatartás ellen a táblához, ahova valószínűleg még ma áteszik az ügy iratait.

Ujdonságok.

* **Szocialisták népgyűlése.** A debreceni szocialista-párt vasárnap délután nagy népgyűlést tartott a Munkás-Otthonban. Körülbelül 5—600-an voltak jelen s hallgatták a szónokuk, Lefkovic Vilmos fejtegetéseit a választójogról és Török Gábor beszédét a politikai helyzetről. A hangulat igen lelkes volt, valahányszor a párt törekvéseit emlegették.

* **Varga Elemér dr. tanácsnok gyászja.** Mély részvétet keltett a városban dr. Varga Elemér városi tanácsnok ifju feleségének, Latinovits Ida urasszonynak váratlan elhunytja. A fiatal urnó már régóta betegeskedett és állapota egyre súlyosodott, úgy, hogy férje, mintegy két hét előtt fölszállította a fővárosi Liget-szanatóriumba. Még szombaton is olyan értesítés jött, hogy a nagybeteg urnó állapotában javulás állott be; annál megdöbbentőbb volt a hír, hogy vasárnap hirtelen elhunyt. A fiatalon elhunyt urasszony holttestét hazaszállítják Debrecenbe és a családi sírboltban helyezik örök nyugalomra. A városi tanács ülésén mely részvételt jelentette be a polgármester a gyász esetet és indítványára a tanács koszorút helyez a ravatalra: „Mély részvéttel, a városi tanács tagja” felirattal és testületileg részt vesz a temetésen. A gyászesettől mélyen sujtott család az alábbi jelentést adta ki:

Dr. Varga Elemér, az alulirt szülők és rokonok nevében is, mély fájdalommal tudatja, hogy felejtethetlen jó felesége: dr. Varga Elemérné született Latinovits Ida f. hó 11-én, boldog házasságuk 6-ik évének utolsó napján, 26 éves korában, Budapesten hosszas betegség után jobblétre szenderült. Drága halottunkat f. hó 13-án, azaz kedden délután fél 5 órakor, a Piac-utca 22-ik számú háznál tartandó r. kath. gyászszertartás után, a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboltba helyezték nyugalomra. F. hó 15-én, reggel 9 órakor a megboldogult lelkiudvéért, a r. kath. templomban gyászistentisztelet lesz. Debrecen, 1912. febr. 12. Aldás emlékére. Szülei: Latinovits Mihály és felesége Markos Anna. Napa: özv. Varga Ferencné. Testvérei: Olga, Lili férj. Gyene Zoltánnal, Edit. Nagynénje: Markos Ilona férj. Nyíri Jánossal. Sógornője: dr. Petzkó Ernőné, férjével dr. Petzkó Ernővel, Elemér és Adrienne gyermekeikkel. A temetést Gebauer Károly temetkezési int. rendezi.

* **Áthelyezés.** Rolkó Lajos pénzügyőri főbiztos a pénzügyminiszter pénzügyőri felügyelővé nevezte ki s Debrecenbe helyezte át.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetlen jó férj, apa, nagyapa, dédapa, sógor, nagybácsi és jó rokon: polgár Kun János folyó hó 11-ikén, reggel 5 órakor, életének 77-ik, boldog házasságának 53-ik évében, rövid, de súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunkat f. hó 13-ikán, délután 2 órakor fogjuk a ref. egyház szertartása szerint, a Nyomató-utca 8. sz. házunktól, a Nagytemplomban tartandó ima után, a Kossuth-utcai sírkertben levő családi sírboltban örök nyugalomra helyezni. Végtisztviseltételére rokonainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Aldás és béke poraira! Bánatos özvegye: özv. Kun Jánosné szül. Antal Sára. Gyermeke: Juliánna férjével, polgár Molnár Jánossal. Zsuzsánna férjével, polgár Tóth Józseffel. Unokái: Molnár Juliánna férjével, polg. Jóna Jánossal. Molnár László és Irénke. Tóth Ilonka. Dédunokái: Jóna Pistuka, Ibike és Janika. Sógornője: özv. Kun Sándorné szül. Iván Sára. Unokaöccse: polg. Kun István nejjével; polg. Kun Sándor nejjével és gyermekeivel. Sógorai: polg. Kapros József gyermekeivel; polg. Kerekes Albert nejjével, Murvai Juliánával. Valamint számos közeli és távoli rokon nevében. A temetést Gebauer Károly és Társa temetkezési intézete rendezi.

* **Az István Gözmalom Társulat munkásainak önképző és segélyező köre évi rendes közgyűlését** f. hó 25-én, délután 2 órai kezdettel sejt helyiségében, Kétmalom-utca 7. tartja meg, ezután is felkéri tagjait, hogy a közgyűlésen mennél számosabban jelenjenek meg. Az elnökség.

*** Firtinger Jakab temetése.** Rendtársainak, ismerőseinek és az egész városnak osztatlan részvétele kísérte utolsó útjára a piarista ház elhunyt másodfőnökét. A temetés hétfőn d. e. 10 órakor ment végbe. A szertartást Gróh Ferenc kanonok, prépost-plébános végezte fényes segédlettel. A koporsót a beszentelés után a róm. kath. templomba vitték, hol az énekes gyászmisét ugyancsak Gróh Ferenc prépost-plébános végezte az elhunyt lelkiüdvéért, míg ugyanekkor az összes oltároknál rendtársai mutatták be az engesztelő áldozatot. A Libera megindító hangjai után megindult a menet a temetőbe, hol a kegyesrendiek sirboltjában helyezték örök nyugalomra az elhunytat. Ugy a templomban, mint a temetőben a róm. kath. főgimnázium énekkara gyönyörű gyászénekekkel bucsuzott a megboldogultól. A temetésen a budapesti, nagykarolyi, máramarosszigeti és sátoraljaújhegyi kegyesrendi házak küldöttségileg képviseltették magukat. Dr. Lóky Béla házfőnök-höz részvétlívratok nagy számban érkeztek az ország minden részéből.

*** Baleset.** Kéri Gábor, a Müller szállító cég kocsisa, a múlt hét egyik napján egy láda szegyet kézbesített a patkógyárba. Utközben azonban a sikos járdán elcsuszott s a láda jobb lába fejére esett, a mely így bokájában eltört. A súlyosan sérült embert vasárnap szállították be gyógykezelés végett a kózkórházba.

*** Gyászjelentés.** Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtethetetlen édes jó anyánk, nagyanyánk, anyósunk, nászunk és jó rokonunk özv. Pető Jánosné Jobbágy Sára asszony életének 80., özvegységének 4. évében 4 napi súlyos betegség után f. hó 11-én, reggeli 9 órakor történt csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részeit febr. hó 13-án, kedden d. u. 2 órakor fogjuk a Homok-utca 105. számú házunktól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Hatvan-u. sirkertben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, ismerőseinket ezennel meghívjuk. Debrecen, 1912 február hó 12-én. Áldás és béke poraira! Bánatos gyermekei: József nevével. Zsuzsika férjével Kiss Imrével és gyermekeivel. István nevével Keresztessy Zsuzsikával és gyermekeivel. Mihály nevével Kovács Juliánával és gyermekeivel. Erzsébet férjével Tömösváry Mihályval. Veje: Kertész János családjával. Nászsza: Kovács Péter nevével és családjával. Id. Tömösváry Mihály nevével és családjával. A temetést özv. Dankó Béláné és társa, Ekli József temetkezési intézete rendezi.

*** A Jogász- és Tisztviselőkör** febr. 25-ikén, vasárnap d. e. 11 órakor a kör helyiségében évi rendes közgyűlést tartja. Tárgyak: 1. Elnöki jelentés. 2. Számvizsgálók jelentése. 3. Költségelőirányzat megállapítása. 4. Tisztújítás. 5. Esetleges indítványok.

*** Az első csütörtöki est.** A csütörtöki estélyeket rendező bizottság, a vigestélyek után február 15-én, azaz csütörtökön tartja meg az estélyek második ciklusa első estélyét. A rendezőségnek az estély programját sikerült oly módon összeállítani, amely a közönség soraiban méltán foglalkoztatja a legérdeklődtebbeket. A műsor keretében fog a publikum megismerkedni Debrecen uri társadalmának legújabb dilettáns művész urasszonyával: Frischfeldt Frigyesnével, aki kellemes, lágy hangjával énekszámokat fog produkálni. A műsor közt találjuk a debreceni közönség ismert, de általános kedvelt művész gardájának következő tagjait: Debreczeni Margit urleányt, aki fűtlyeivel, Vass Jolánka urleányt, aki magánjelenet előadásával, Alber Lujza urleányt, aki zongorajátékával fog nemes szórakozást nyújtani az est résztvevőinek. A részletes műsor egyébként a következő:

1. Hsgverseny-számok. Zongorán előadja Alber Lujza.
2. Felolvasás. Opera előadás a vidéken. Irta Mártonfalvy György. Felolvassa Husz Lajos.

3. Nagybőgő duett. Előadja a színházi zenekar két tagja.

4. Magánjelenet. Kiss Béla zenekiséretével előadja Vass Jolánka.

5. Énekszámok. Éneklő Frischfeldt Frigyesné, zongorán kíséri Mártonfalvy György.

6. Fűtly produktumok. Előadja Debreczeni Margit. Zongorán kíséri Mártonfalvy György.

7. Magyar dalok. Muzsikálja Kiss Béla és zenekara.

A csütörtöki est, mint rendszeren, a róm. kath. főgimnázium Szent-Anna-utcai épületének disztermében lesz. A bérlők jogaikkal élhetnek, belépti jegyek pedig este a pénztárnál válthatók. Az estély kezdete délután pont öt órakor.

*** Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetetlen jó hitves, anya, gyermek, testvér és jó rokon Weszely Antalné szül. Ferenczy Irma, f. hó 11-én éjjel 2 órakor, életének 39-ik, boldog házasságának 24-ik évében hosszú szenvedés és a halotti szentségek felvétele után csendesen elhunyt. Kedves halottunk f. hó 13-án, d. u. 3 órakor fogjuk, a róm. kath. egyház szertartása szerint, az Eötvös-utca 45. sz. házunknál tartandó gyászszertartás után a Szent-Anna-utcai sirkertben örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmise áldozat f. hó 14-én, reggel fél 9 órakor fog a Mindenhatóknak bemutatni. Debrecen, 1912. febr. 11-én. Az örök világosság fényeskedjék neki! Bánatos férje Weszely Antal. Gyermekei: Ilonka, Anti, Dezső, Erzsike, Manyika. Szülei: Ferenczy Péter nevével, szül. Bodoszki Erzsébettel. Egyetlen testvére Matild. Valamint számos közeli és távoli rokon nevében! A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

*** Elítélt gyáros.** A rendőrség Neumann M. subickgyártót, mert ipartelepe piszkos és tüzveszélyes, előbb 50, azután 200 korona pénzbírságra ítélte. A tanács mindkét ítéletet jóváhagyta.

*** A népszövetség mozija.** Igen kedves és szórakoztató délutánt nyújtott a debreceni kath. népszövetség a nagy számban megjelent közönségnek vasárnap, mikor először mutatta be tagjainak és azok vendégeinek nagy költség árán szerzett vetítő készülékét. Három ízben ürrült ki a gimnázium tornaterme, mely alkalmasan volt berendezve, hogy a közönség kényelmesen érezhette magát. A mozi-nak nagy erkölcsnevelő hatása van, ha jó kezekben van s ez indította a kath. népszövetség vezetőségét is, hogy elvonja tagjait a sokszor arcpirító darabokat mutató mozi előadásoktól. — Bevezetésül „Róma” régi képeit mutatták be, kísérve magyarázó felolvasással, utána „Az amerikai menyecske” mulattató darabot élvezte a közönség. Bizonyos, hogy a jövőben is vasárnap délutánoként a vezetőség minden tekintetben igyekeznék fog kielégíteni tanulságos és szórakoztató darabokkal a sok oldalról mutatkozó érdeklődést. Minden héten lesz az ifjúság számára külön időben egy-egy tanulságos előadás. A felnőttek számára vasárnap délután 5 órakor lesz állandóan előadás.

*** Letört bimbó.** Alulírottak a legmélyebb fájdalommal tudatjuk, hogy forrón szeretett kis fiunk, testvérünk, unokánk: Béla, Pistuka folyó hó 11-én este 9 órakor, életének 4-ik havában csendesen elhunyt. Kedves kis halottunk hült tetemeit folyó hó 13-án d. u. 3 órakor fogjuk a református egyház szertartása szerint, Hajnal-utca 5-ik számú házunktól, a Kossuth-utcai sirkertben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat és ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira! Debrecen, 1912. február hó 12. Bánatos szülei: Gasparik Adám, neje szül. Tóth Róza. Testvére: Lenke. Nagyszülei: Gasparik Antal, neje szül. Bay Teréz, Tóth Gábor és neje szül. Bodnár Julianna. Keresztzülei: Böszörményi Mihály, neje szül. Tóth Mariska. Valamint számos közeli és távoli rokon nevében. A temetést Gebauer Karoly tem. int. rendezi.

*** Szabad Iskola.** Ma, kedden d. n. 6—7 óra között dr. Csűrös Ferenc ref. főgimnáziumi tanár fog előadást tartani a Szabad Iskola rendes előadó helyén, az ipartestület disztermében. Görgey Arthur szereplése a szabadságharcban, lesz a tárgya az előadásnak. A szabadságharc leg szenálisabb hadvezérének alakja ma fölülte aktuális. A nevéhez tapadó hazaárulás vádja mindinkább helyet ad, az események helyes megítélése következtében, a méltánylásnak, megértésnek. Az előadás is ezzel a problémával fog foglalkozni s egyenként fogja tárgyalni azokat a tényeket, melyeken a hazaárulás vádja épült s melyek az idők folyamán előkerült feljegyzések következtében egészen más világításban jelennek meg a mai nemzedék előtt, mint a kortársak szemében. Különösen a világsi fegyverletétel ténye mutatkozik egészen más színben és jelentőséggel, mint még csak egy évtizeddel ezelőtt is. Az érdekes előadásra felhívják a közönség figyelmét. Ugyancsak az ipartestület disztermében 8—9 óráig Nyáry Béla főgimnáziumi tanár tartja meg a harmadik munkás-előadást, a mikor a lég- és tengeráramokról fog beszélni. Felhívjuk az érdeklődők figyelmét ezen előadásra is.

*** Kinevezések.** A pénzügyminiszter Megyeri Miklós debreceni, Stán Győző, hajduböszörményi adóhivatali ellenőrökét főellenőrökké, Bakó György, Nagy Károly, Molnár Gyula debreceni adóhivatali tisztkeket főtisztkekké nevezte ki, Szántó Emánuel debreceni adótisztet a X-ik fizetési osztályba léptette elő.

*** Késelés a József kir. herceg-utcán.** A József kir. herceg utca sarkán szombaton éjjel Balla János 25 éves süítő segéd ittas állapotban összeszólalkozott egy ismeretlen paraszt emberrel. Az összekapásnak az lett a vége, hogy Ballát ellenfele mellbe és derékra szurta. A súlyosan sérült iparossegédet a mentők szállították be a kórházba. A késelő merénylőt a rendőrség nyomozza.

*** Gyászjelentés.** A B. F. R. A. A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtethetetlen jó fiunk, testvérünk: néhai Miskolczy László harmadéves tanuló élete 10-ik évében, 14 napi súlyos szenvedés után, február hó 11-én este 10 órakor bekövetkezett csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részeit február hó 13-án délután 2 órakor fogjuk a Szappanos-utca 7. számú házunknál tartandó éneklés után, a Péterfia-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat és ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1912. február hó 12. Áldás és béke poraira! Bánatos szülei: polgár Miskolczy Imre nevével Koncz Máriaival. Testvérei: István, Imre, Ferenc, Gábor, Mihály Erzsike. Keresztzülei: polgár Polk Imre nevével Kovács Rózával és gyermekei. Nagynénjei és nagybátyjai: özv. polgár Miskolczy Istvánné Hornyák Mária és gyermekei, polgár Miskolczy Gábor nevével Csarnai Eszterrel és gyermekeivel, Miskolczy Juliánna férjével polgár Csige Sándorral és gyermekeivel, Miskolczy Eszter özv. Vásáry Mihályné és gyermekei, Miskolczy Mária férjével polgár Szabó Mihályval és gyermekeivel; özv. Nagy Jánosné szül. Koncz Erzsébet gyermekeivel; Varga Istvánné szül. Koncz Juliánna és gyermekei. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést özv. Dankó Béláné és társa tem. int. rendezi.

*** Felhívás.** Molnár Ede ur Budapest-ról, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület növénytermelési szakosztályának egyik választmányi tagja, f. évi február hó 18-án, vasárnap délután 4 órakor, a gazdakör helyiségében előadást tart a modern tengeri termelésről s e művelés körül eddig elért eredményekről. Felkérjük a Gazdakör t. tagjait s az érdeklődő gazdaközönséget, ezen előadáson való megjelenésre. Racz Lajos, titkár.

*** Szőnyegek, függönyök,** stb. a legújabbak Szabó Lajos hűt. cégénél.

Hajnal mulató. Már csak néhány napig látható a Hajnal mulató kitűnő febr. (1.) műsora, e hó 16-án már új tagok váltják fel a régieket, akik bizonyára szintén sok kellemes estét szereznek majd a népszerű mulató közönségének.

Zviback Lajos és Testvére cs. és kir. udvari szállítók. Alkalmi és estélyi bluz-ujdonosságai megérkeztek és Debrecenben csakis Halmágyi Sámuel divatházában szereshetők be. Ugyanott estélyi köpenyek és ruhák.

Dr. Láng szanatóriumába felvé-
tetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francinistához, arsonvalisatiohoz. Elektromag-
nes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógymód. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítás-
sal. Cim: Dr. Láng sanatorium. Debrecen, Kossuth-u. 39.

Paplanok, matracok, ágypokrócok kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

„Debrecen” sörcsarnokban Hagen-
macher-féle Szt. Gellért (barna) gyógyvíz ki-
mérését a mai naptól megkezdtem, melyről
a nagyközönséget tisztelettel értesítem. Kovács
Aladár, „Debrecen” szállodás.

Hölgyeim

a legolcsóbban

Berényi női szabó

Péterfia 4 szám alatt

Készít elegáns Costümöket és bármely al-
kalmi toaletteket. 601

Szives párfogást kér.

Intelligens urleányok a szabás és varrásban oktatást
nyernek.

A Polgári-kör közgyűlése.

Saját tudósítónktól.

Vasárnap délután 3 órakor tartotta meg
évi rendes közgyűlést egyik legélőnőbb
társadalmi egyesületünk, a polgári-kör, melyet
tevékeny és buzgó elnöke ismét a virágzás
utjára vezetett.

Dr. Nagy Gábor elnök a tagok szép-
számu részvétele mellett nyitotta meg a köz-
gyűlést, majd évi jelentésében beszámolt a
kör tisztikarának és választmányának, vala-
mint azok bizottságának egy évi működésé-
ről, haatásos beszédben buzdította a tagokat
tevékenységre, összetartásra, taggyűjtésre.
Végül a jegyzőkönyv vezetésére Sinka Sán-
dor és Nagy Gyula irakat kérte föl.

Az egyes bizottsági jelentések főbb
adatai a következők:

A pénztár múlt évi forgalma 7389 ko-
rona 94 fillér bevétel, 6565 korona 06 fillér
kiadás volt, így a pénztári maradvány 744
korona 88 fillér. Az egyesület vagyona e
készenpenz kivül könyvtári értékben 2574 mtr,
3494 kötetben, 9312 korona 40 fillér, ieltári
felszerelés 3742 korona 82 fillér, mindenik a
kopási százalék leszámításával. A házalap
hozzászámításával a kör vagyona e szerint
13.990 korona 20 fillér.

A számadások megojtése után a tiszt-
újítás következett. Egyhangú közfelkiáltással
megválasztattak: elnöknek dr. Nagy Gábor,
alelnöknek Czeglédy Gyula, főjegyző Kerék-
gyártó József, aljegyző Barcza Barna, ügy-
véd Buday Gyula, könyvtárnok P. Papp
Ignác, közigazda Nagy Lajos, számvizsgálók
Hódy Béla és Kovács Mihály bankhivatal-
nok. Választmányi tagok lettek: Agárdy La-
jos, Biczó Gyula, Czeglédy József, Csáky
János, Dávid Sándor, Erdődy László, Fehér
Ferenc, Hajdu Zsigmond, Horvay Lajos, ifj.
Horváth János, Horváth János építész, Hor-
váth Tamás, Kalmár Ignác, Káposztás Imre,
Kovács Mihály, Mész András, Móri Ferenc,

Nagy Gyula, Serly Ede, Sinka Sándor, Szabó
Kálmán, Szatmáry Mihály, Tóth Imre, Ver-
tessy István. Póttagok: Balogh József, Szóke
János, Tóth Kálmán, Simonovics Dező.

A közgyűlés az elnök elítetésével 5 óra
után ért véget.

Fodrászmesterek és segédek bálja.

Rendkívül kedves mulatságot rendeztek
vasárnap este a debreceni fodrászmesterek
és segédek a Bika-szálloda disztermében.
Nagy közönség gyűlt össze erre az estélyre
és kellemesen mulatott Kiss Béla kitűnő
zenéje mellett.

A rendezőség elegáns táncrenddel, sőt
még legyezőkkel is meglepte a hölgyeket,
akik bizonyára sokáig nem fogják elfelejteni
ezt a hangulatos estélyt, ahol igazán jól
mulattak, sokáig, sőt reggelig táncoltak. A
buzgó rendezőség fáradozásának legszebb
eredménye az elért siker s az abból fakadt
elismerés.

A mulatságon megjelent hölgyek név-
sora a következő:

Urasszonyok: özv. Buray Ferencné, Albert
Károlyné, Csonka Andrásné, Tóth Ferencné, özv.
Bonyhai Györgyné, Nagy Istvánné, Szendrei Sán-
dorné, Zilai Janosné, Juhász Kálmánné, Tarsai
Györgyné, Pórándy Balintné, Kárpóli Péterné,
Szilágyi Dezsóné, özv. Szász Istvánné, Gere Já-
nosné, Várdi Józsefné, Tóth Gézánné, Bócsi Fe-
rencné, Bodó Janosné, Szabó Lajosné, Ker-
nyászy Sándorné, Szóke Dánielné, Horváth Istváné,
Dániel Ferencné, Jányász Istvánné, Jezsik Sán-
dorné, Szigeti Istvánné, Ács Gáborné (Sámson),
Páll Andrásné (Ermihályfalva), Hanzéli Lajosné,
özv. Kender Lajosné, Hajdu Lászlóné, Balog
Lajosné, Karkás Gáborné, H. Lencsényi Ferencné,
Kovács Istvánné, Abel Mihályné, Szijártó Jánosné,
Kabay Józsefné, Dianiska Agostonné, Dudás Já-
nosné, Felföldi Istvánné (Nagykároly), Besz Im-
réné, Berger Józsefné, Halász Arpádné, Csürködi
Istvánné (Sámson), Kolozsvári Mihályné, Biró
Jánosné, Fűti Sándorné, Bokovics Istvánné, Német
Józsefné, Jobágy Lászlóné, özv. Simkovics Ist-
vánné. Mónus Andrásné, Nagy Lászlóné, Ivanovics
Antalné, Kovács Mihályné, özv. Fridvalszky Re-
zsóné, Balog Dezsóné (Szatmár) Fuch Imréné,
Kovács Károlyné, Megyeri Kálmánné, özv. Nagy
Jánosné, Szöllősy Dánielné, Székely Sándorné
(Szatmár), Kaposos Mihályné, Rencz Antalné,
Kindsris Jánosné, Molnár Istvánné, Füstös Mi-
hályné, Kiss Károlyné (Nagyvárad), Somogyi
Istvánné, Kiss Sámuelné stb.

Urcányok: Páll Erzsike, Páll Berta, Buray
nővérek, Kenedi Rózsika, Széles Juliska, Biró
Mariska, Szerencsi Erzsike, Faragó Juliska, Dihen
Kató, Sziogyártó Erzsike, Sziogyártó Rózsika,
Kabay Ilona, Dudás Juliska, Dudás Erzsike, Fel-
földi Rózsika (Nagykároly), Benkő nővérek, Ber-
ger Margit, Csürködi Erzsike (Sámson), Kőszegi
Ilona, Moskovszky Juliska, Kovács Mariska, Rá-
kóczi Zsófia, Megyeri Emuska, Asztalos Juliska,
Nagy Erzsike, Nagy Zsuzsika, Szöllősi Kató, Ju-
hász Juliska, Molnár Juliska, Kiss Manci (Nagy-
várad), Somogyi Jolán, Kiss Rózsika, Buray Er-
zsike, Albert Rózsika, Csonka Juliska, Bonyhay
Juliska, Bonyhay Manci, Lukács Jolán, Tóth
Rózsika, Nagy Pirike, Nagy Margitka, Szendrey
Rózsika, Szendrey Manci, Juhász Piroka, Fehér-
vári Mariska, Farsci Rózsika, Sárándi Juliska,
Kárpóli Gizike, Sójom Eszti, Szász Jolánka,
Szász Rózsika, Jakab Erzsike, Nagy Eszti,
Bézi Juliska, Bodor Zsuzsika, Szóke Juliska,
Bezei Irma, Horváth Rózsika, Fényász Rózsika,
Szatmáry Irma, Szigeti Juliska stb.

Táviratok.

Mit hozott Khuen?

Bécs, február 12. Mint a Zeit írja,
Khuen felhatalmazást kapott annak
bejelentésére, hogy a hadvezetőség
Diósgyőrt arzenált és puskaporgyárát
fog felállítani. Mint a Montagsrevue
írja: Meglepetést fog kelteni, hogy a
miniszterelnök mennyire honorálni kész
Apponyi javaslatait, sőt sokkal inkább
honorálja, mint általában gondolják.

Ha azonban az ellenzék tovább küzd,
akkor rövid harc után jön a ház-
feloszlítás.

Tömeges munkáskizárás.

Budapest, február 12. A magyar
vasművek és gépgyárak országos
egyesülete délelőtt 11-től, délután 3
óráig tartott ülésén elhatározta, hogy
az összes budapesti gépgyárakból ki-
zárja a munkásokat.

Khuen kihallgatása.

Budapest, február 12. Mint a félhivata-
los Bud. Tud. jelenti, Khuen-Héderváry ma
délelőtt hosszasan tárgyalt Lukács Lászlóval
a magyar Házban, ahol háromnegyed 12-kor
megjelent Schiffl báró kabinettródai főnök és
értasította a miniszterelnököt, hogy a király
délután fél 2 órakor fogja fogadni. Ezután
gróf Stürgkh, akit délelőtt fogadott az uralko-
dó, látogatást tett Khuennél, akivel mint-
egy 20 percig tárgyalt. Az osztrák minisz-
terelnök távozása után Khuen Schönbrunnba
hajtatott a kihallgatásra, mely mindössze
fél óráig tartott, délután 5 órakor pedig
Lukács pénzügyminiszter társaságában haza-
utazott. A miniszterelnök, aki 9 órakor ér-
kezett meg, a pályaudvaron várakozó ujság-
íróknak azt mondta, hogy nem tehet nyilat-
kozatot.

Felfüggesztett tanácsnok.

Szeged, február 12. Lázár György
polgármester ma. Kocsor János tanács-
nokot és Ferenczy Mátyás tb. alkapi-
tányt felfüggesztette állásuktól, mert
magánérdekek szolgálatába szegődtek
a város érdekei ellen. A vizsgálat
súlyos természetű telekpanamát is ki-
derített.

Oláh szemtelenség.

Nagyvárad, február 12. Lányi főlsten-
telt püspök ma nyilatkozott a 16 oláh pap-
növédek kicsapátása dolgában. A kicsapásra
az szolgáltatott okot, hogy az oláh papnö-
vendékek oláh nyelven becsmérték és gy-
nyolták magyar társaikat és a magyar nyel-
vet. Ezért a főkolompost, a ki negyed éves
volt, eltávolították. Erre a 15 ifjabb oláh nö-
vendék szolidaritást vállalt a kicsapottal,
miért őket is eltávolították az intézetből.

Tóth Imre bukása.

Budapest, február 12. Bánffy Mik-
lós gróf intendáns működésének az
első eredménye, hogy Tóth Imre, a
Nemzeti Színház igazgatója beadta le-
mondását, amit minden valószínűség
szerint el is fognak fogadni. Utódjául
dr. Janovics Jenőt emlegetik.

Veszedelemes sziklaomlás.

Sátoralfajuhely, febr. 12. Borzalmas
szerencsétlenséget okozott ma a Solyomka
patak felett kiálló szikla leomlása. A 40 mé-
termázsás szikla egész házsört elsodorva az
egyik házra zuhant, mely az óriási teher
alatt összeomlott. A romok alul holtan huzták
ki Kovács Mátyás gazdát és feleségét.

Kegyelem 8 halálraitéltnek.

Csernovitz, február 12. Tavaly a
helyőrségi fogházban fellázadtak a ra-
bok és a főbörtönőrt a saját fegyve-
rével életveszélyesen megsebesítették.
A hadbíróság 8 rabot halálra ítelt,
akiknek öfelsége ma megkegyelmezett.

Alkoholmérgezés.

Szatmár, február 12. Az aranyos-
medgyesi vásáron 14 oláh metilalko-
holmérgezésben megbetegedett. Kettő
meghalt, 12 súlyos beteg.

Szabászat, varás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyerne csak kizárólag intelligens lányok özv. Knothy Kovácsné Silye Gabriella Kossuth-utca 45. szám alatti szabászati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, Vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9-12-g, délután 3-5-ig. 403

Gyomorgöres, kólíka étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkifundáltabb házi szer a

Hollandi

GYOMORCSEPPEK.

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható: 314

Mihalovits Jenő

gyógyszertárban

DEBRECEN.

Menyasszonyi kelengyék

nagyválasztékban.

Porcellán étkező készletek.

Kávé, tea és mokka-szervizek.

Mosdó asztali felszerelések, Jour készletek. Üvegszervizek.

Legújabb petroleum függő-lámpák

Alpakka és ezüstölt evőeszközök.

Képek, Menyasszonyi ajándékok.

LÁM SÁNDOR

Piac-utca 5. üzletében 456
Telefon 191.

FODOR TESTVÉREK

szemfedő és sarkoszőrnő gyára

BIZALOM

temetkezési inézete

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Telefon szám üzleti: 846. Telefon szám gyári: 306.

Legnagyobbválasztékú gyáriraktár.

Fém-, érc, selymes-, bársonyos- és fakoporsókban, valamint szemfedő, sarkoszőrnő és hallót kellékekben. Árunk olcsóbbak mint bárhol! A házi díszítéseket díjtalanul teljesítjük. Költségvetések kérése a vevőket a vásárlásra nem kötelezi.

Előttünk a pontos- és lelkiismeretesség

Meghívó

A Nagyléta-Vértési Bank Részvénytársaság

I. évi rendes közgyűlését

az 1912. évi február hó 28-án délelőtt 9 órakor tartja az intézet helyiségében, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.*

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése.
2. Az 1910. és 1912. évi zárszámadás és mérleg előterjesztése.
3. Az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak a tiszta nyereség felosztására vonatkozó javaslata.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
5. 3 igazgatósági és 5 felügyelő-bizottsági tagnak választása.
6. A netáú beadandó indítványok tárgyalása.
7. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.

* Figyelmeztetés. A közgyűlésen szavazataikat csak azok gyakorolhatják, kik saját nevékre szülő részvényeiket a közgyűlés előtt legalább 3 nappal az intézetnél elhelyezik, melyről kiadott elismervény a közgyűlésen igazoló jegyül szolgál s melynek ellenében a letett részvények kiadatnak. Az évi mérleg és az igazgatóság s felügyelő-bizottság jelentése az intézet helyiségében az üzleti órák alatt a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal megtekinthetők és a nyomtatott mérleg példányok a részvényesek által átvethetők.

Kellemes otthon.

Ha házat akar venni ne mulassza el megtekinteni a Csapó-utcai villamos megállótól három pernyi járás Ujmóricsep

Dobó utca 33 számú házat. 710

325 négyszögöl telek, melyen van három szoba konyha, kézi kamara' üvegezett veranda, két faskamara, sertésöl és jóvizű kut. 180 négyszögöl termő szőlő és gyümölcsös, ezen igazán kellemes lakot most vettem, de üzleti ügyeim úgy alakultak, hogy Debrecenből el kell költöznöm, eladom.

Tulajdonos címe a kiadóhivatalban.

Hordók,

amelyekben festék volt, igen olcsón kaphatók Arany János-utca 47 számú háznál.

Már ez csak tény és való, hogy a legjobb saját készítésű

cipőt

csak a

Hazai cipőraktárban szerezhetők be a legolcsóbban Csapó utca 12.

Ez előtt volt a főposta mellett. Megrendelések eszközölhetnek. 703

Transylvania



LOUIS FRANÇOIS & Co

császári és királyi udvari szállítók



Promont

Debreceni képviselő

287

Trigárszky Emil.

Telefon 158.

Külön szőnyegosztály!

Vigyázz! Kékre fetett kirakat. Vigyázz!

Singer M. Miksa nődivat csődtömegét megvettem.

az árukat haza hoztam s az eddigieknél sokkal olcsóbban árulom, kérem az árukat megtekinteni, a vétel nem kötelező. Aki a téli és tavaszi szükségletét beakarja szerezni, most igen olcsón vásárolhat, az üzletben az üzletben kimaradt finom áruk voltak.

| | | | |
|---|---------|---|----------|
| 1 mtr. markizet alkalmi ruhákra mtr. | —56 kr. | 1 mtr. jó téli kelme | —14 kr. |
| 1 mtr. finom barcsat bluzra és pongyolára | —16 kr. | 1 drb. japán bluznak való himzett, most | 1-15 kr. |
| 1 mtr. 120 cm. széles kostüm kelme | —38 kr. | 1 vég finom vászon | 4-15 kr. |
| 1 mtr. himzett batist | —17 kr. | 1 vég finom zefir ágyhuzatra | 4-35 kr. |
| 1 mtr. bluse kelme, szép minták | —12 kr. | | |

Selymek, planok, batistok, tavaszi kostümkelmék, plaid kendők, teherneműek, díszek, szallagok, bélek, téli kendők, maradékok és minden itt felnem sorolt női divat áruk még soha nem látott olcsó árba.

ifj. Molnár Lukács

Férfiruha szövetek nagyválasztékban.

Kossuth- és Battyányi-u sarok, színházal szembe.

Minden ez a egyszeri beiktatás potit betübol 5 fillér. Vastagabb betübol 10 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélben tudakozódásokra ingyen adunk felelősséget, csak a válaszra szükséges bétübol kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivataltól mindig látni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levélszolgálatban is beküldhető.

Levelezés.

Vidéki

Intelligens fiatalember fölöttében szép fess fiatal lány ismerettségét keresi kívül néha-néha egy-egy pillanattal kellemesen elválhatónak. Leveleket a lap kiadóhivataltába „Vidéki jellegre.” b

Ha

én azt mondom hogy a házhoz, akkor egész nyugodt lehet. Hanem remélekül értesített és pontosan mondhatom. Margit. 2235

Drága

Margitkám, nem értette, éresem, hogy elégedjen meg ezzel, hogy imádom, és kimondhatatlanul szeretem. Édes szívem, nekem eszálja amit mutatott, elmegyünk innen, mert kiési a lakás, írjon, kezét esőkölja szenvedő Zoli... 2252

Jójj

Szombaton este 5 órakor Forró esők. 2251

Vasárnap

Szoboszlótól Debrecenig esodált nővel ismerettség lehetséges? Választ „Babuka” címre a lap kiadóhivataltába kérek és előre jelezni. 2217

Ajánlat.

Csinosan

bátorozott külön bejárata szoba azonnal kiadó Egy-malom-utca 7. 106

Pörkölt

kávé különlegességek villany üzemi kávépörkölt a kirakathat. Főlegyházy Jánosnál Piac- és Miklós-utca sarok. 101

Ki szép

és tartós cipőt óhajt venni vagy rendelni az bizalommal keresse fel Falusi Károly polgári és katonai cipész mestert, Csapó-u. 41. 100

Tea

Különlegességek 10 dekáknént 50 fillértől feljebb, Király fűszerüzletében Dégenfeld-jér. 97

Gummi

hasfűző a legújabb! Kaplathallak olcsó árakban! Kötött női felöltők nagyválasztékban! Benyáts Emilnél Debrecen Főter. 96

56

Ellérbe kerül egy pár férfi vagy női harisnya tejelés pamuttal együtt, Benyáts E. harisnyagyára Debrecen. 95

Butorok

legelőssáiban kaphatók, havi részletfizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitos munkát felvállal. 94

Király

kávéi mégis a legjobbak, kívánatra vevő előtt pörkölt, Debrecen, Dégenfeld-tér 11. 93

A Piac

utcaán egy elegánsan burtozott utcai szoba, gázvilágítással azonnal Cím a kiadóban. b

Május 1-re

kiadó 4 szobás utcai lakás fürdőszoba, előszoba, 2 világos pincével, villany bevezetve. Mester-u. 14. 2168

Frizernő

ajánlkozok házhöz, több évi praxissal, Percecs-u. 16. 2156

Kiadó

utcai 4 szobás modern urilakás, minden komforttal Arany J.-u. 39 május elsejétől. 2050

Kosarak

és gyermekkoscsik legelőssáiban Kossuth-u. 25. javításokat készítünk. 1857

Piacról

néhány perenyire Hűvelyes-utca 6. ház udvarral, 4 szobás utcai, 2 szobás udvari lakással Augusztus elsőre kiadó. Értekezni lehet Kovács Gyula és Társánál Főter 55. 2232

Kiadó

utcai 3 szobás lakás mellékhelyiségekkel, villanyvilágítással május 1-re. Nemzetőr-utca 3. Főterhez 5 perc távolságban. 2231

Kétszobás

utcai lakás 2 sertéstartással májusra 400 kor. kiadó. Apafly-utca 133. 2229

Irodának

kiadó május 1-től két egymásba nyíló utcai és udvari szoba Piac-utca 6 szám alatt. Megtekinthető hétköznapokon délután fél 4 órától 5 óráig. 107

Utcai

elegánsan burtozott szoba, külön bejárattal, villanyvilágítással kiadó. József kir. berecs-u. 7. 2246

Kétszobás

lakás, 1 szobás lakás mellékhelyiségekkel, villanyvilágítással kiadó. Májusra kiadó. Értekezni Piac 63. Szántónál. 2250

Hunyadi-utóában

egy jó forgalmu üzlet be rendezéssel és áruval azonnal kiadó, értekezni Lindenfeld J. Jenőnél valamint Kiss Ignácánál. 2171

Modern

utcai lakás kiadó. Hunyadi-u. 24. 2182

Hatvan-utca 11 sz. háznál 592

1 üzlethelyiség 1 udvari 3 szobás és egy emeleti 4 szobás lakás május 1-ére kiadó.

Értekezni lehet a Stern kefégyárba. **Kereslet.**

Kisasszony

kezdő fizetéssel irodába felvétetik. Cím a kiadóhivataltól. b

Elveszett

egy sárga bőr pénztárca. Megtaláló kértik a rendőrségre felküldeni, pénzt megtarthatja. 2226

Lakás

Magános ur május 1-ére egy utcai szoba, előszoba, konyha, spájzból álló lakást, esetleg előszoba helyett udvari szoba. Cím a kiadóban. 2230

Kenyérgyárban

óvadékkal, elárúsító óvadékkal felvétetik Korona kenyérgyárban, Bethlen-u. 23. 2241

Pénztáros

kisasszony és egy helyi-ügynök (plazagant) felvétetik Bethlen-u. 23. Valamint burgonya tisztító asszonyok. 2242

Tiszta

rendes gazdasszony ki jól főz, közel tanyára felvétetik. Jelentkezni Széchenyi-utca 10 szám alrt. 2240

Gyöngyház

női óra elveszett, megtaláló jutalomban részesül, Meszena 15 sz. 4 ajtó. 2243

Tiszteességes

komoly leány 4 éves bizonyítványai házvezető házikisasszonyi állást keres vidéken s helyben. Cím Fűvészkert u. 7. sz. 2244

Kenyérgyárban

óvadékkal és elárúsító óvadékkal felvétetik Korona kenyérgyár, Bethlen u. 23. 2238

Pénztárnoknő

felvétetik. Ajánlatok írásban adandók Kupfer Jenő. Bethlen-u. 23. 2239

Cukrász

segéd felvétetik 24 éven felül, Fűvészkert-utca 5. 2235

Ügyes

tanuló lányok felvétetek Teleki-u. 90. 2233

Fiatal

ügyes napszáms asztalos tanuló fizetéssel felvétetek Kónya József asztalos, Pacsirta-u. 28. szám. 2236

Munkásnők

felvétetek. Henvéd-utca 16 szám. 2235

Fiatal

nős ember vagyok, bank szolgai, kapusi, felügyelő vagy ehhez hasonló állást keresek, szíves megkereséseket kérek Apafly-utca 67 ciső lakás. 2248

Kereskedelmi

végzett leány irodai munkálatokra felvétetik Albert László fűszer és esemegye különlegességi üzletében Szent Anna és Vár-utca sarok. 2249

Könnyebb

irodai munkák elvégzésére kisasszonyt keres, Róvidáru nagykereskedés Részvénytársaság. 2250

Egy

fiatbl szabó segéd kőzmunkásnak felvétetik Kóses-u. 24. 2234

Gyakorlott

vasalóné házakhoz ajánlkozok. Csokonai u. 38. 2256

Borseprót

veszek bármilyen nagy mennyiségben, Csapó-ut. 38 sz. italmérésben. 2237

Bejáró

főzőné felvétetik. Cím a kiadóhivataltól. 2260

Gépirónő

nagy gyakorlattal azonnal keresek irodában. Vajda ügyvéd, Szentanna 1. 2141

Tanuló

fizetéssel felvétetik Apódy József óras ékszerésznél Egyháztér 5 sz. (Női pariskola épület) 2054

Eladás.

Pédálos

jóhangu sunda cimbalom eladó, Varga-utca 34. sz. 2176

Egy-malom-utca

7. számú, teljesen új, adómentes modern ház, öt szobás lakással eladó 105

Eladó

circa 500 mázsa jóminőségű búkköny széná. Értekezni Hajduböszörményben Sembery Miklós tulajdonosnál. b

2 nagy

ivólampa azonnal eladó Lindenfeld J. Jenő fűszer kereskedésében. Ugyanott irodába egy kisasszony felvétetik. 2189

Vár-utca

10. számú ház szabadkézből eladó. Értekezni lehet Boros Izidornál, Kossuth-u. 2. 2120

Tanyaföld

a Monostorpályi-uton közvetlen az állami iskola mellett 26 kat. hold részben vagy egészben eladó. Értekezni Arany János 10. 2228

Egy

jókarban lévő kocsi eladó Értekezni Bethlen-utca 41. 2227

Eladó

szalma, tőrök és répa Értekezni Busi-u. 17. 1819

Csapókert

Bátori-utca 14. számú 970 kadrát szőlő, megterem 30. 40 hektó bori, szüretelő edényekkel jutányosan eladó. Értekezni lehet Nyil-utca 118. 2234

Esztergapád

jókarban olcsón eladó Pacsirta-u. 27. 2237

Eladó

ház Böszörményi-ut 32 számú. 2246

Portál

boltt állványok, pultok eladók Vágónál Török Bálint-u. 24. 2233

Veselényi

táren egy 3500 négyszögletes telek és a gróf Veselényi-utcaán egy 21.000 négyszögletes telek eladó. Értekezni Mólusztér 7. 2258

50 százalékot

jövedelmező villanyerőre berendezett szikvizgyár a tulajdonos elköltözése miatt eladó. Mólusztér 7. 2259

A Zászló.

Dráma, egy felvonásban. Írta: Than Gyula. Kapható lapunk kiadóhivataltól. Ára 40 fillér.

Szőlőföld eladó.

Ujkert II. j. 22 szám 480 négyszögöl területű nyaralónak alkalmas hely. Értekezni 712

Kakóc Antal tulajdonosnál Stern kefégyárral szemben.

Miklós-utca végén Postakert gyár-utca 8 szám, kisebb 711

uri lakás

2 szoba, egy nagy szoba, konyhák, spájz előszoba, nagy veranda egészben vagy 2 részben 336 négyszögöl kerttel május 1-ére több évre

KIADÓ.

Tudakozódní fémipari szakiskolába a kapusnál Szécsényi-u. 2.

Gyönyörű újdonságok

„REFORM“

fűzőkben

5 koronától feljebb.

Nagy András-nál

Kistemplom mellett. 608

Választékot készséggel küldünk.



Telek parcellázás.

Az Erzsébet gőzmalom teikéből cídárolás folytán lejegyzett 30 parcella

előnyös fizetési feltételek mellett

házhelyeknek eladó.

Villanyos megálló közvetlen a malom mellett.

Érdeklődők forduljanak 575

Közvetítő-Bank Részv.-társasághoz

(Piac-utca 21. szám.)

vagy a malom igazgatójához.

Mindkét helyen a vázlatrajz megtekinthető.

Mindenféle

nyomtatványt

gyorsan, tisztesen és olcsón

Debreceni Ujság

nyomdája, Lamprecht-palota 42.